

El entierro del señor Moret

LA NOCHE ULTIMA

En la casa mortuoria, velando el cadáver, estuvieron anteanoche los Sres. Aguilera, Quiroga, Alcober, Entrerrios, Moncada y el nieto del finado.

A las cinco de la mañana, cuantos en la capilla ardiente estaban, observaron en el cadáver los primeros síntomas de descomposición.

EL REY

A las diez de la mañana llegó a la calle de Doña Blanca de Navarra el automóvil en que iba el Rey.

Desendió éste, acompañado del barón de Casa Davallillos, penetrando en la casa mortuoria.

En ésta fué recibido S. M. por las hijas del finado, Angeles y Mercedes; por el nieto, D. Segismundo Rózpide; por D. Alberto Aguilera; por los señores conde de Romanones, Alba, Luque y Villanueva, y por los señores Beruete y García Molinas.

El Rey permaneció en la capilla ardiente unos cuatro minutos, retirándose, después de haber expresado a la familia el hondo pesar que, tanto a él como a las demás personas de la Familia Real, había causado la muerte de tan insignie hombre.

El Rey vestía el uniforme de Artillería.

SE CIERRA EL FERETRO

En presencia de las hijas, de D. Segismundo Moret, magistrado jubilado y tío del finado; de los Sres. Rózpide, Beruete, conde de Muguero, Laiglesia y general marqués de Prado Alegre, se procedió a cerrar el féretro.

Eran poco más de las diez y media.

No se consintió que entrara persona alguna más en la capilla ardiente.

LA AGLOMERACION EN LA CASA

Desde tres cuartos de hora de anterioridad a la fijada para el entierro, se hacía difícil el acceso a la casa mortuoria, llegando un instante en que fué materialmente imposible.

En el piso principal recibía a cuantos llegaban el Sr. Aguilera, en representación de la familia, puesto que como individuo de ésta se le considera en la casa.

Citar cuantos pasaron sería labor imposible y expuesta a incurrir en no pocas omisiones. Más tarde llegó el Gobierno.

En la sala del piso principal, a partir de ese momento, recibía éste, en unión de los representantes de la familia.

Minutos antes de las once llegó, acompañado de un ayudante, el Infante D. Alfonso de Orleans, que llevaba la representación de toda la Familia Real.

BAJADA DEL FERETRO

Fueron muchas las personas que mostraron propósitos de encargarse de bajar el féretro, llevándole hasta la carroza.

No se les permitió, en atención, sin duda, al gran peso del mismo, y se creyó más conveniente que fuera sacado de la casa en hombros de dependientes de la Funeraria.

Como la escalera estaba cuajada de gente, al salir el cadáver de la capilla ardiente se dieron órdenes terminantes de que aquella quedara completamente libre, para facilitar el peso del féretro.

No obstante la aglomeración, que no podía ser mayor de lo que era, la orden fué cumplida por cuantos estaban presentes, con el mayor esmero.

CORONAS RECHAZADAS

Algunas coronas se recibieron en la casa, entre ellas una hermosísima de Valencia.

De acuerdo con los deseos del finado fueron rechazadas.

EL SR. MAURA

Entre los primeros en presentarse en la casa para concurrir al entierro figuró el señor Maura, a quien acompañaba el Sr. Cierva.

Después de permanecer unos minutos en aquella se dirigió a la calle, y bien pronto se vio rodeado de un núcleo grande de conservadores, del cual se destacaban los primates del partido.

COMISIONES

Las más importantes, y que han venido con el exclusivo objeto de asistir al entierro, son una de Zaragoza, en la que figuraban los señores Paraiso, Cerrada, Palomar, Bello, Martín, Fraile y Pelayo, en representación de la Cámara de Comercio, Circulo Mercantil, Asociación de Labradores, Cámara de la Propiedad urbana y del Ateneo, y otra de Cádiz, compuesta del alcalde y ocho concejales, de una representación de la Diputación provincial y de la parlamentaria.

Esta segunda Comisión figuró en la comitiva, yendo con los maceros del Ayuntamiento de Cádiz.

La representación del distrito de Albuñol la tenía D. José Hueso Rodas.

LA PRESIDENCIA

Formaban ésta el Infante D. Alfonso de Orleans, el Gobierno, el vicepresidente de la Cámara popular Sr. Aura Boronat, y como representantes de la familia, D. Segismundo Muguero, D. Tomás Beruete, García Molinas, el general marqués de Prado Alegre y don Alberto Aguilera.

ASPECTO DE LA CALLE

Al colocar el féretro en la carroza, la calle de Doña Blanca de Navarra ofrecía un aspecto imponente.

En la acera, frente a la casa, se situaron las Comisiones de los Cuerpos de la guarnición, que eran nutridísimas; la otra acera

y el arroyo estaban totalmente ocupados por ministros, subsecretarios, altos funcionarios, senadores, diputados y personas de todas clases sociales.

Adosadas a la fachada de la casa se colocaron dos mesas, sobre las cuales se depositaron millares de tarjetas. Los pliegos de papel que también había sobre aquéllas, se cubrían de firmas y eran renovados constantemente por dos ujieres del Congreso.

Los balcones de las casas próximas aparecían ocupados por numerosas personas, que contemplaron la grandiosa manifestación de duelo hecha ayer al ilustre presidente del Congreso.

LA CARROZA

La carroza en que fué depositado el féretro que encerraba los restos del Sr. Moret, era de ébano, sencillísima, tirada por cuatro caballos empenachados, sin ostentación alguna de lujo, como había dispuesto el finado.

EN MARCHA

La comitiva se puso en marcha a las once en punto de la mañana.

Una sección montada de la Guardia municipal abría paso, a continuación seguía el clero parroquial, después la carroza conduciendo los restos del finado, y a ambos lados de aquélla iban, con hachas encendidas, ujieres del Senado y Congreso, porteros del Ateneo, Academia de Jurisprudencia y de todos los Centros y Sociedades a que pertenecía el señor Moret.

Seguían la presidencia del duelo, el acompañamiento y una representación numerosa de niños del Asilo de Santa Cristina.

Cerraba la comitiva otra sección de la Guardia municipal montada; detrás de ésta iban el coche del Sr. Moret, cubierto con crespones negros; una carroza de la Casa Real, otra del Congreso y una fila interminable de coches pertenecientes al acompañamiento.

EN EL TRAYECTO

La comitiva se dirigió por las calles de Zurbano, Argensola, Barquillo, Turco y Carretera de San Jerónimo, con objeto de pasar por delante del Congreso.

Al llegar a la calle del Turco, el clero de la parroquia a que pertenecía el Sr. Moret se despidió del duelo, por ser el límite de su parroquia.

El trayecto mencionado estaba ocupado por numeroso público que se descubría respetuosamente, no sólo al paso de la carroza mortuoria, sino también ante muchas personalidades de las que figuraban en el duelo.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

A las once y media llegó la carroza fúnebre frente a la Academia de Jurisprudencia y Legislación, situada en la calle del marqués de Cubas.

Los balcones permanecían, desde que se conoció la infausta nueva del fallecimiento del ilustre hombre público, enlutados con colgaduras de terciopelo negro.

En aquella docta casa, como en todas partes, la muerte ha sido sentidísima, no sólo por lo que representaba para la intelectualidad española el eximio orador, sino porque D. Segismundo Moret había sido presidente de dicha Corporación en 1870 y era académico de mérito.

Allí esperaban el paso de la comitiva la Junta de gobierno de la Academia, presidida por su presidente, D. Faustino Rodríguez San Pedro, y formada por los Sres. Muñoz (don Buenaventura), Javier Gómez de la Serna y Maluquer.

También esperaban, para unirse al cortejo, el clero de la parroquia de San José con Cruz alzada y con el estandarte de luto de la Pontificia Real Congregación de la Purísima Concepción y con toda la Junta de gobierno de la misma.

El coche fúnebre se detuvo breves momentos en la puerta de la Academia, que hasta entonces permaneció entornada. El clero de San José cantó un responso, y, terminado éste, la Junta de la Academia y el clero se unieron al cortejo para seguir incorporados a aquél.

El momento fué solemne, aunque desprovisto de toda pompa, según la voluntad consignada en el testamento por el ilustre finado.

Los balcones del edificio permanecieron cerrados durante el acto.

En uno de los salones quedó guardada la hermosa corona de camelias, claveles, lilas blancas y violetas, que la Academia pensó dedicar al gran tribuno, y que no fué admitida por la familia del Sr. Moret, intérprete fiel de su última voluntad.

Un gentío inmenso invadía los alrededores de la Academia, descubriéndose respetuosamente al paso del cortejo fúnebre.

Este continuó su marcha hacia el palacio del Congreso, en donde también era inmensa la aglomeración de gente.

EN EL CONGRESO

Al llegar delante del palacio de la Representación Nacional, la comitiva hizo un alto.

En la escalinata aguardaban los individuos que componen la Mesa, excepción hecha del Sr. Aura Boronat, por ir éste ya en el entierro; el oficial mayor y el personal de Redacción y de Secretaría.

Esta numerosísima Comisión se incorporó a la comitiva.

El cortejo fúnebre se puso de nuevo en marcha, dirigiéndose por la calle de Santa Catalina y Prado al Ateneo.

EN EL ATENEO

Ostentaba el edificio de la calle del Prado colgaduras negras en los balcones y los faroles cubiertos con crespones y gasas.

Se había dispuesto por el director de Seguridad que no se estacionara público frente al Ateneo, cumpliéndose esta orden con escrupulosidad.

Poco antes de llegar la comitiva fúnebre, bajó la Junta directiva, presidida por don Amós Salvador, y acompañada de numerosos socios de la casa.

Cumpliendo la voluntad del finado no se hizo ninguna clase de honores al cadáver, limitándose a descubrirse respetuosamente ante su paso.

Seguía después el cortejo por la plaza del Angel, calle de Atocha, Ciudad Rodrigo y plaza Mayor, para tomar la calle del mismo nombre, despidiéndose el duelo frente a Consejos.

SE DESIDE EL DUELO

Frente a Capitanía se detuvo la carroza fúnebre, desfilando por delante del Gobierno y autoridades el numerosísimo acompañamiento.

Dos operadores de cinematógrafo impresionaron películas de dicho acto.

Este se prolongó durante un buen espacio de tiempo, pues, como decimos, eran muchísimas las personas que acudieron a rendir este último tributo de amistad al malogrado señor Moret.

De los primeros en desfilan fueron los señores Maura y Dato, que se ausentaron después, descendiendo por la escalinata de Consejos.

MANIFESTACION DE PESAR

Pocas veces habrás visto una manifestación de duelo tan general como imponente.

La comitiva que ha acompañado al cadáver, rindiendo el último tributo de respeto y consideración al ilustre muerto, no ha podido ser más numerosa, y en su composición han entrado representaciones nutridísimas de todas las clases sociales.

El elemento político se hallaba en masa, sin excepción ninguna; el Ejército tenía una representación lucidísima, siendo muchos los generales que había, y compactas las Comisiones de Centros y Cuerpos de la guarnición, la Banca, los Centros docentes, ministerios, las Academias, el clero; y cuanto significa en la sociedad madrileña estaba digna y numerosamente representado.

En la comitiva, y confundidos entre ella, vimos al Infante D. Carlos y al obispo de Madrid-Alcalá.

En las calles del tránsito el público formaba dos espesas filas, y todas las miradas se fijaban en el féretro, cubierto en gran parte por la bandera nacional.

LOS CONCURENTES

Entre las personas que hemos visto acompañando el cadáver del Sr. Moret, además de los ministros, subsecretarios y directores generales de todos los ministerios, figuraban los siguientes señores

Maura (D. A.), Cierva, Larrea, Pérez de la Sala, Pidal (D. A.), Lara (D. C.), Reig, Benítez de Lugo, Moya (D. M.), Rivera (D. E.), Zorita, Herrero de Tejada, Echegaray, Besada, Sánchez Pastor, general Pando, Tolosa Latour (D. M. y D. R.), Aracama (D. D.), Goroydi (D. J.), general Borbón, Lachica, Lapresilla, Gayo y Bueno, Miranda, Martínez, Novo y Colson (D. M.), conde de Sagasta, Samper, Pérez del Toro, Ortúeta, Tomaseti (D. R. y D. A.), Alanís, Navarro Reverter (D. V. y D. J.), Urzáiz, conde de Garay, Gullón, Castro (D. A.), vizconde de Eza, Semprún, Ballesteros, Ortuño, general Montes Sierra, Montes Jovellar, Faquinetto (A.), marqués de Portago, Lostáu, Alenza, marqués de Alonso Martínez, Ariño, Martínez (S.), Nougues, Ranero, González Rojas, San Juan, marqués de Lema, Lastres, Campoyagüe, Maura (B.), Pulido, Amblard.

Roda, Atlas Pumarín, Marrodán, Alonso Casaña, Corcherer, Cantos, Francos Rodríguez, marqués de Valdeiglesias, Uria, Moret (L.), Lamana, Díaz (V.), Pérez (D.), Limón, Alvarez (M.), Lerroux, Seoane, Albornoz, Echegaray, Sabater, Jordán (S.), Márquez, Moyrán, Mesonero Romanos, Vincenti, Fabié, Perpen, Moncada, Borrajo, Gayarre, Alonso Bayón, Montero Villegas, Iglesias (E.), González Rothwos, Sánchez Román, Azcárraga, Albornoz, Herrera y Saulnier.

Manzano, Suárez Inclán (P.), Requejo, Pérez (V.), Santa María de Paredes, Goycochea, Sánchez Albornoz, Sacristán, Silveira (L.), Quiroga, Garay (J.), Melgares (R. y F.), Groizard, Huidobro, Rosales (M.), Moral, Avilés (B. y A.), generales Aznar y Concas, Giner de los Ríos, López (D.), Príncipe Pio de Saboya, Portuondo, Dato, Armiñán, Morote, Azcárate, Alvarado, Sánchez Guerra, Urquía, Bahía, Martos, Bugallal, Labra, Pedregal, Santa María de Silveira, marqués de Santa María, conde de Villamonte, López Pelegrín, Bañer (G.), Solsona (C.).

Obispo de Madrid Alcalá, embajador de Inglaterra, sir Maurice de Bunsen; Cobián, Osma, Ruiz Jiménez, González Hontoria, duque de Tamames, duques de Vistahermosa y de las Torres, marqués de la Mina, Portago, Guadalupe, Barzanallana, Velilla de Ebro, Gerona, Mondejar, Villalobar, Borja, Hermedia, Valdeiglesias; condes de Bernar, Cerrajería, Belchite y Torrepando; Zavala, Niembro, Lara, Aparicio, Cemborain España, Ranero, Ortega Morejón, Rodríguez de la Escalera, Castillo Soriano, Bosch (D. P.),

Rivas, Gómez Aramburo, Barrasa, Guilloto, García Burlí, Esteve, Cloté y Aguayo, Camacho, Ruano, Díaz Agero, Barrio, Pícon, Prast, Conde y Luque, Cembrano, Soto Reguera, Ortiz de Zugasti, marqués de Pidal, Rodríguez Marín.

Gasset (R.), marqués de Mochales, Bullón, Bermúdez, Alcalá Zamora, Royo Villanova, García Prieto, Gallego (T.), Valarino, Lázaro, Burell, Portela, marqués del Vadillo, marqués de Montalvo, Senante, Caamaño, Cámara (J.), Grijalba, Barber, González de la Peña (A.), Ortega y Gasset, Balseira, Betancort, Luque (A.), Vicenti (A.), Sánchez Ortiz (M. y G.), Fernández Caro, Antequera, Gabriel Rodríguez (A.), Soldevilla, Mella, Sánchez de Toca, Argente, Villa, Cortina, Alledsalazar, generales marqués de Estrella y Primo de Rivera (M.), Mata, Raboso, Requejo, Senra, Meruendano (M.), y otros muchísimos que sentimos no recordar.

EN EL CEMENTERIO

Alrededor de la una entraba el cortejo fúnebre en la Sacramental de San Isidro.

Seguidamente se dijo misa de cuerpo presente, a la que asistieron los ministros de la Gobernación, Hacienda, Guerra, Instrucción pública y Justicia; los individuos de la Mesa del Congreso, los Sres. Maura, Dato, González Besada, García Prieto, Aguilera, Arias de Miranda, Salvador (D. A.), Ruiz Jiménez, Navarro Reverter (D. F.), Pérez Ojiva, Quiroga, Bares y Romero, La Chica, Borbolla, Burell, Gasset, Cuartero, Sánchez Ortiz, Concas, marqués de Cabra, García Molinas, Ledesma, Moncada, Garay, López (don D.), Azcárate, Andrade, en unión de los demás individuos de la Junta directiva del Ateneo, Pérez (D. D.), Rosales y muchos más de los que no se despidieron en Consejos.

Se dió sepultura al cadáver en el suelo, al lado de la esposa y del hijo del Sr. Moret.

El Sr. Aguilera, en unión de los parientes del finado que habían figurado en la presidencia del duelo, despidió en el cementerio a cuantos hasta éste habían llegado.

NOTAS SUELTAS

El Sr. Moya ha representado en el entierro, además de la Asociación de la Prensa de Madrid, a la de Cádiz, por haber recibido un telegrama de esta última encargándole de esa misión.

El ex diputado Sr. Ledesma, jefe de la agrupación política de Almería, que siguió fielmente al Sr. Moret, ha recibido numerosos telegramas de aquella provincia con sentidas manifestaciones de duelo, estimando una inmensa desgracia nacional la muerte del insignie hombre público.

La Cámara oficial de Industria de la provincia de Madrid concurrió en pleno al entierro del Sr. Moret, presidida por D. Antonio G. Vallejo, y en su edificio de la calle de San Bernardo ondeó la bandera a media asta.

Figuraba en la comitiva una nutrida Comisión de prestigiosas personalidades de Valladolid, que presidía el catedrático y diputado a Cortes D. Antonio Royo Villanova.

El Colegio Pericial Mercantil de Aragón Corporación oficial de Zaragoza de la que era presidente de honor el Sr. Moret, estuvo representado en el entierro por su delegado, don Francisco Carvajal y Martín.

De la obra intelectual del Sr. Moret, al par que la presidencia del Ateneo, ha llevado ya de la Institución libre de enseñanza, desde que falleció D. Laureano Figuerola.

Antes de éste presidieron dicha Institución los Sres. Montero Ríos y el que fué ministro de Hacienda, D. Justo Pelayo Cuesta.

El Sr. Moret, durante muchos años, ilustró la cátedra de la Institución con numerosas conferencias de carácter social, económico e histórico, y hubo un momento en que reunió los dos cargos de rector y presidente, puestos que casi siempre han estado separados en la organización de dicho centro.

UN ARTICULO

La Asociación de Agricultores de España, de la que era presidente honorario el Sr. Moret, publicará en su Boletín la siguiente nota necrológica, que por la idea que encierra y por la belleza de su forma, creemos de interés para los lectores:

MORET

Acabamos de perder a nuestro presidente honorario. La fatalidad de la muerte arrebató sin cesar del mundo de los vivos a los que consagraron sus fuerzas a hacerlo en todos los órdenes algo más habitable. Seguramente que no hay hombre exento de faltas, ni espíritu virgen de error. En especial, aquellos que a la política hicieron donación de sus actividades, saben que sólo cosecharán, en general, ingratitudes, decepciones y censuras, ya que no hay ciencia que dé la clave que a todos contiene en sus apetitos ó a todos los intereses armonice en sus antagonismos.

Pero hay un terreno en que la vida transcurre, si azarosa en cuanto al trabajo personal, tranquila y libre de la atmósfera de los apasionamientos, toda vez que la difanidad del aire, el lento crecer de las plantas y la forzosa espera hasta que el fruto sazona, impone calma y habitúan al reposo de aquellos órganos físicos que en su desequilibrio producen los trastornos del orden pasional. Todo es mesura en el campo, todo prudencia. De

aquí que las inteligencias que saborean los encantos del discurrir sereno, vean en la agricultura la medicina del alma combatida por el empuje calenturiento de las concupiscencias políticas.

Y Moret era uno de esos psicólogos. Orle en las conferencias con que continuamente nos ilustró, era verle gozar. Escuchar los discursos parlamentarios en que casi todos los años discutía los problemas agrarios, al razonar sobre el presupuesto de Fomento, era comprender toda la profundidad que se encerraba en su pensamiento constante de asentar sobre la educación de nuestro labrador el progreso patrio. Yo me atrevería a sostener que de toda la variada obra a cuya devoción puso su soberana elocuencia, es la agrícola aquella que, discretamente recopilada, podría constituir perenne manantial de consulta para el porvenir.

A la Asociación de Agricultores de España toca revisar esa copiosa fuente de enseñanzas y darla a la publicidad en conjunto metódico que perpetúe, en el orden de la agricultura, el recuerdo de quien más amores puso en la tierra, pues que la entregó su capital, viniendo a ser, cual en las batallas, de aquellos atrevidos que, al adelantarse, caen y forman con sus jadeantes cuerpos las trincheras que protege el avance de los que las siguen.

Al proponer que dediquemos a la memoria de Moret el monumento de la publicación de sus discursos y trabajos agrosociales, me mueve el propósito de que de tan eximia personalidad hagamos símbolo del anhelo de redención agrícola y de progreso nacional que a él alentó en vida y que a todos debe guiar en el trabajo asiduo que realicemos a la sombra de la enseña patria que Moret quiso que le sirviera de sudario, para ejemplo eterno de cuánto debemos servirle y venerarle.

EL VIZCONDE DE EZA

Presidente de la Asociación de Agricultores de España.

IMPRESION EN PROVINCIAS

En Cádiz.

CADIZ. (Jueves, mañana.) El acto de depositar una corona en el monumento a Moret promete ser una manifestación imponente y grandiosa.

Tendrá lugar esta tarde a las tres. La comitiva se organizará en el Centro Escolar de la calle Ancha.

Asistirán los estudiantes y los gremios. Abrió marcha la Guardia municipal de caballería.

Se cerrarán todos los comercios. En el Ayuntamiento y en todos los Centros y Sociedades se recogen firmas para enviar a las hijas del Sr. Moret un oficio de pésame.

En la iglesia de Santa María se ha celebrado una misa y se ha cantado un responso por el alma del Sr. Moret.

Asistieron las autoridades y público muy numeroso.

El templo estaba brillantísimo.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Se ha repartido profusamente una hoja impresa concebida en estos términos:

«A nuestros convecinos: La muerte del gaditano insignie Sr. Moret, es pérdida inmensa para Cádiz. Con él teníamos contraída una deuda de gratitud que es preciso solventar, como cumple a los pueblos nobles y agradecidos.

La Sociedad patronal de defensa de la Industria y el Comercio, que recuerda los esfuerzos de aquel ilustre hombre de Estado para que resurgiera fuerte y potente la vida comercial gaditana con las obras del puerto; que aligeró las cargas municipales con la disminución de los cupos de Consumos; que fué el más ferviente defensor del astillero, debiéndose a él las quillas colocadas en sus gradas; que por su influencia van desapareciendo sus murallas que constreñían el esparcimiento de construcciones urbanas; que en todo momento su mágica palabra y su inteligencia poderosa estuvieron al servicio de Cádiz, quiere en esta ocasión tristísima y solemne exteriorizar su sentimiento depositando una corona en la estatua que la gratitud de este pueblo levanta frente a la bahía, objeto de todos sus cariños y desvelos, en el momento en que se verifica en Madrid la inhumación de los venerables restos.

Por medio de esta hoja, de acuerdo con el Centro escolar gaditano, tienen el honor de invitar a los compañeros y convecinos para que se reúnan en el Centro de esta Sociedad patronal de defensa de la Industria y el Comercio, y salir en manifestación solemne a las tres de la tarde, en dirección a la plaza de Isabel II, y desde allí, una vez depositada aquella ofrenda, marchar al Gobierno civil a saludar a la primera autoridad de la provincia.»

Firma la hoja la Junta de la Sociedad patronal de Industria y Comercio.

—Están cerrados los comercios y todos los edificios públicos, Centros y Sociedades oficiales y particulares, que ostentan colgaduras negras en los balcones, y banderas a media asta.

Es visitadísima la casa del jefe de los liberales, Sr. Toro, que constantemente recibe mensajes de pésame de los pueblos de la provincia.

Hasta en los barrios obreros hay balcones enlutados.

Con la manifestación irán los socios del Circulo liberal-conservador, llevando otra corona con lazos negros y nacionales. De

CADIZ. (Jueves, tarde.) Empieza a formarse la manifestación de duelo.
A la cabeza van las Juntas del Centro Escolar y Patronal, comerciantes, el alcalde, D. Enrique Toro; el gobernador, concejales y diputados provinciales, entidades, Corporaciones docentes, la Cámara de Comercio y la Compañía Transatlántica.

Llevaron banderas la Facultad, el Instituto, Escuela de Bellas Artes y el comercio.
Los Centros Escolar y Patronal llevan hermosísimas coronas de flores naturales, así como también el Círculo Conservador.

La manifestación recorrerá las calles Ancha, Aranda, Columela, plaza de Topete, Prim y Alfonso el Sabio, hasta la plaza de Isabel II, desfilando ante la estatua de Moret, al pie de la cual depositarán las coronas.
Desde las dos de la tarde se ha estacionado enorme gentío en la plaza de Isabel II y alrededores de la estatua, esperando la manifestación.

Los balcones están llenos y ostentan colgaduras negras.

La manifestación de Cádiz.

CADIZ. (Jueves, noche.) Al llegar la manifestación frente a la estatua, los comisionados escolares colocaron junto a ella tres coronas.

Se situó frente al monumento la presidencia, formada por el gobernador civil, el alcalde accidental, D. Enrique Toro; el vicepresidente de la Diputación, Sr. Portela; los señores Sres. Carranza y Coto, de Huelva, y las demás personalidades que integraban representación de fuerzas vivas.

Los manifestantes, descubiertos, desfilaron durante largo rato, y terminado el desfile, dirigió el gobernador la palabra a los circunstantes, pronunciando un elocuente y sentido discurso de elogio para el acto que se realizaba, digno de Cádiz.

Enumeró las condiciones relevantes de Moret, presentándole, más que como gloria gaditana y española, como figura mundial, glorificador ante el orbe del nombre de España.

Invita a los gaditanos a que incluyeran a sus hijos y nietos el cariño y el respeto a la memoria de Moret.

Resalta su modestia no aceptando honores, y su patriotismo pidiendo que la bandera española envuelva su cadáver.

Terminó dando un entusiasta viva a España, que fué contestado con aclamaciones.
El acto ha resultado grandioso.

En Barcelona.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Sigue ondeando en los balcones del Círculo liberal monárquico la bandera a media asta en señal de duelo por la muerte del Sr. Moret.

—La Comisión que se proponía ir a Madrid en representación del Círculo liberal desistió de hacer el viaje al saber llegaría tarde para asistir al entierro.

—Nos consta que el Sr. Moret había ofrecido visitar Barcelona a mediados del mes próximo.

Se proponía pasar unos días en esta ciudad al regresar de Cannes, visitar los pueblos más importantes de la provincia y estudiar sobre el terreno las cuestiones políticas y económicas que más interesan a Cataluña.

Algunas entidades, como el Ateneo y el Fomento del Trabajo Nacional, hacían gestiones para que diera algunas conferencias.

PROTECCION A LA INFANCIA

TRIBUNALES PARA NIÑOS

V

Dado el número de niños que en España comparecen ante los Tribunales, y contando con los resultados que se obtendrán con la organización de Sociedades tutelares de la infancia, puede esperarse que serían necesarias poquísimas escuelas de beneficencia y educación de estos menores; pero, en cambio, sería muy de desear que se procediese con todo cuidado a la organización de dichos establecimientos, procurando que fueran excelentes pedagogos los que estuvieran al frente de la enseñanza primaria, los más expertos y cultos los que dirigieran la enseñanza industrial y científica y los mejores médicos los que atendiesen a la higiene y cuidado de los niños, dotando a estas escuelas de excelentes administradores para llegar a lograr, como en Bélgica, que el gasto total de cada niño no sea para el Estado mayor de un franco cincuenta por día.

De más importancia que las escuelas para la educación de estos menores son las Sociedades tutelares, hasta tal punto que de la buena organización de éstas y de la acogida que en España tengan dependerá que sea posible la implantación en nuestro país de una ley que pueda merecer el nombre de Tribunales para niños, porque sin estas Sociedades no será posible establecer la vigilancia de los menores y sin esta vigilancia se vendrá abajo el fin que se proponen esta clase de leyes, cuyo espíritu se condensa en la creencia de que, tratándose de los niños, hay que acercarse más a la teoría de la individualización que a la teoría de la defensa social, para lo cual basta pensar en que si, por ejemplo, un niño roba un pañuelo, ¿qué importará más a la Sociedad, el pañuelo o el niño? porque si lo que importa es el niño hay que sustituir la acción correccional por la tutelar, y ésta será imposible de ejercer si personas caritativas no se prestan a vigilar y dirigir la educación de estos desgraciados.

En Bélgica existía, desde hace algunos años, un Comité de defensa de los niños que comparecían ante la justicia, y dicho Comité nació sin que mereciera el aplauso ni siquiera el apoyo de los abogados ni de la Magistratura; pero después de varios años de gran lucha fueron consiguiendo los que le formaban convencer a todos de su utilidad, si bien ésta no rendía todos los frutos que debería porque una vez dictada sentencia contra el joven delincuente terminaba la misión del Comité de defensa y no ejercía sobre el niño castigado vigilancia alguna. A corregir esta grave deficiencia vino la feliz iniciativa de la

señora del actual ministro de Justicia de Bélgica, creando la Sociedad tutelar de niños que comparecen ante la Justicia, Sociedad que preside el distinguido abogado de Bruselas G. Dansaert de Bailliencourt, y aunque hace muy poco tiempo que esta Sociedad ha nacido, pues fué creada al final de 1911, cuenta ya con gran número de asociados que generosamente cumplen sus deberes con toda escrupulosidad y el mayor cuidado.

Si no es difícil encontrar almas generosas dispuestas a atender con los medios que la fortuna les ha deparado a las obras de caridad, no es tan fácil encontrar gentes que se presen, empleando su tiempo y sacrificando su persona, a atender y cuidar al que lo necesita; pero cuando son niños los necesitados, la obra a mi juicio, se facilita mucho, y podrá intentarse por ciudades, por provincias ó por regiones la creación de Sociedades semejantes a la de Bruselas, que habían de ser en España sobre lo que pudiera cimentarse, con seguridades de provechoso resultado, una ley de Tribunales para niños.

Ha de ser el eje de esta institución el sistema de la libertad vigilada, importada de los Estados Unidos, donde ha producido resultados tan excelentes, que rebajó la reincidencia del treinta y tantos al diez por ciento, razón por la cual ha sido este sistema admitido por todas las leyes que organizan estos Tribunales, por entender que en su propia familia, en los casos que esto sea posible, ó en el seno de otra, se encontrará medio más apropiado para la educación del niño que en los grandes establecimientos del Estado; pero

claro es que esta libertad necesariamente ha de estar vigilada por el juez de niños ó por las personas a quien éste encomiende tal misión, siempre con su intervención directa. Los Congresos de Amberes y de París se mostraron en sus conclusiones entusiásticamente conformes con este sistema.

¿Quién deberá designar el delegado de la protección a la infancia en cada caso? Indudablemente deberá ser el juez, puesto que bajo su dirección ha de desempeñar aquella persona su cometido, y puede apreciar más de cerca la necesidad que tenga de servirse de delegados de la infancia, teniendo en cuenta el número de niños sobre los que su misión ha de ejercitarse. Claro es que el juez, al designar estas personas, ha de olvidarse de toda consideración personal, fijándose únicamente en el interés de los niños desgraciados y en el fin social que la ley persigue, para jamás escoger un delegado que no sea digno de la misión que se le va a encomendar.

No deberá considerarse función administrativa la desempeñada por estas personas, sino únicamente como obra de caridad y de beneficencia, porque no se trata de crear destinos, con las ventajas inherentes a los que dependen de la Administración, y por ello los jueces de niños deberán dirigirse a las Sociedades tutelares ó a las Asociaciones de beneficencia, religiosas, etc., etc., en demanda de listas de personas dispuestas y capaces de aceptar carga semejante, para entre ellas escoger con toda libertad, sin más límite que procurar la recta aplicación de una ley cuyo fin es tan elevado.

AVELINO MONTERO VILLEGAS

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 31 de enero de 1863.

Han llegado a Barcelona algunos catalanes que fueron soldados de Garibaldi en Aspromonte.

Entre ellos hay uno que era oficial.

Se proyectan grandes excavaciones en el histórico y monumental Ampurias, a fin de extraer algunos monumentos antiguos y conducirlos al Museo de Gerona para su conservación.

Parece que en el baile que se verificó en la noche del domingo en Játiba ocurrió una lamentable desgracia. Una señora que se hallaba disfrazada fué acometida repentinamente por un accidente, quedando muerta en el acto.

En Zaragoza se ha firmado por muchas personas una exposición dirigida al Ayuntamiento, pidiendo que se levante en aquella ciudad un monumento al célebre justicia de Aragón, D. Juan de Lanuza.

Parece que algunos apasionados de la lengua vascongada tratan de promover una suscripción en Bilbao, con objeto de costear la impresión del Diccionario vascongado-español, que posee el reverendo padre Fr. José de Uriarte.

NAUFRAGIO DE UN FALUCHO

Tres marineros ahogados

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Poco después de salir de Gibraltar el falucho de esta matrícula, *Canfali*, naufragó por efecto del fuerte mar que reinaba en aquella bahía, a causa del viento de Poniente.

Se supone ahogado al patrón del *Canfali*, Ramón Bustillo, y hay algunos tripulantes desaparecidos.

El falucho naufragado se dedicaba al transporte diario a ésta de artículos de consumo, procedentes de Gibraltar.

Una mujer ha sido recogida y traída aquí por un vapor de la Compañía del ferrocarril; se dice que están salvadas, en Gibraltar, otras varias, que iban también en el *Canfali*.

El falucho se ha perdido totalmente.

Tres ahogados.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Amplió detalles del naufragio del falucho *Canfali*. Resultaron tres ahogados.

Son el patrón y propietario del falucho, Ramón Bustillo, y los marinos Vicente Trola, de sesenta años, y José Sierra, joven de unos diez y siete.

Este último era cojo.

Heridos.

El siniestro ocurrió en Punta Mala. En el Hospital de Gibraltar se encuentran el marinero Julián Fernández, un individuo llamado José Delgado, un jovencito y una mujer.

Aquí en Cádiz hay otra mujer herida. Fué recogida por el vapor *Elvira*.

Además, unos remolcadores de Gibraltar han recogido a otras dos mujeres.

Se dice que no hay más víctimas.

Los marineros se han salvado.

Gran ansiedad.

En León y Avilés, como las primeras noticias recibidas del naufragio eran muy confusas, cundió la natural alarma entre las familias de industriales que van a diario a Gibraltar.

Al esparcirse la primera noticia todos corrieron al muelle, ansioso ver a las personas por cuya suerte temían.

Media población se reunió en el muelle.

ANDALUCIA

Los naufragos del «Bartolo».
CADIZ. (Jueves, mañana.) Han desembarcado los naufragos del vapor *Bartolo*.

Han prestado declaración en la Capitanía del puerto, ante el juez que instruye la sumaria.

El herido Juan Lahera Valero ha sido trasladado al Hospital.

Relevan al alcalde y el pueblo se amotina.

HUELVA. (Jueves, noche.) Comunican de Alsos que, con motivo de la destitución del alcalde, el vecindario ha promovido un motín, pues se trata de una persona que podía tomarse como modelo entre los que a su cargo tienen la Administración municipal.

El conflicto presenta grave aspecto.

Han marchado a Alsos fuerzas de la Guardia Civil.

Se comenta la destitución, que no tiene explicación lógica, por tratarse de un alcalde adicto y de arraigo entre el vecindario del pueblo que regia.

ARAGON

El pantano de Reinos.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) En Tudela se ha reunido la Junta del Canal de Lodosa, para ver de conseguir la construcción del pantano de Reinos, que se surtirá de agua del Ebro.

Asistió el ingeniero Sr. Lasierra, en representación del Canal Imperial de Aragón, diciendo que éste no se opondrá a la construcción del Canal de Lodosa; pero que todos unidos deben trabajar la del pantano de Reinos, que proveerá de agua a los citados Canales.

Del pantano tiene hecho el proyecto el ingeniero D. Manuel Lorenzo.

Podrá recoger seiscientos millones de metros cúbicos de agua, y se calcula que su coste será de cinco millones de pesetas.

Se proyecta empezar al mismo tiempo las construcciones del Canal y del pantano.

El entusiasmo es grande en la Rioja, Navarra y Aragón, en los pueblos que ha de atravesar el Canal de Lodosa.

Las elecciones provinciales.

Entre los partidos políticos se nota extraordinaria animación con motivo de las próximas elecciones provinciales.

Ha llegado el Sr. Ossorio, que reunirá el Comité conservador.

Se dice que lucharán unidos liberales y conservadores.

Estos celebrarán el 9 de febrero un importante acto de adhesión a Maura.

El tifus en la Almunia.

Se reciben noticias oficiales de haber mejorado los atacados de tifus exantemático en la Almunia, no registrándose nuevos casos.

La Diputación ha enviado una estufa de desinfección.

Se practican con mucho rigor las medidas higiénicas que aconsejan las autoridades.

Varias noticias.

Se ha constituido la Asociación Mutua Escolar de las Escuelas de Zaragoza, enviándose la documentación a Madrid para solicitar una subvención.

—Mañana se celebrará un mitin médicoescolar, asistiendo la Comisión de Madrid que recorre las facultades de España para recabar el apoyo de los alumnos y conseguir que el Gobierno pague a los médicos titulares.

Los estudiantes de Medicina prestarán su apoyo incondicional.

CATALUNYA

Preliminares del Carnaval.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El tiempo lluvioso y desapacible ha deslucido hoy la festividad del jueves lardero.

Por la Rambla y paseo de Gracia no han desfilado, como en años anteriores era costumbre hacerlo, los niños disfrazados.

Catedrático enfermo.

Está agonizando el director del Instituto general y técnico, catedrático Sr. Mir y Navarro, que ha educado a tres generaciones de estudiantes.

Los conservadores.

Mañana por la noche se celebrará en el Mundial Palace el anunciado banquete organizado por la Juventud conservadora para celebrar la inauguración de la Sección escolar.

Se han repartido invitaciones, en cuyo dorso va impresa la frase «Viva el Rey!»

El número de comensales será bastante

grande. Hasta ahora pasan de 50 las inscripciones.

—El próximo lunes se reunirá la Junta directiva del Círculo Conservador para cambiar impresiones respecto de la conducta a seguir por el partido en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Preocupa a significados elementos conservadores que la Liga regionalista, que siempre fué aliada con ellos, no ha realizado hasta ahora acto alguno que pueda servir de orientación para saber si mantendrá ó no alianza con las derechas en la próxima lucha.

Las Juventudes radicales.

Se han reunido las Juventudes radicales en la Casa del Pueblo, nombrando el nuevo Comité de la Federación.

Además acordó emprender una campaña de propaganda por los pueblos de la provincia, que empezará en la semana próxima.

Los estudiantes de Bellas Artes.

Continúa la excitación entre los alumnos de la Escuela de Bellas Artes.

Hoy se ha celebrado otro Consejo de disciplina contra uno de los alumnos que formuló protestas y se negaron a entrar en clase.

Sigue la prohibición de que las alumnas asistan a la clase de Dibujo del natural, ordenada por el profesor.

Nuevo secretario de Policía.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha llegado esta mañana en el expreso el nuevo secretario general de Policía de Barcelona, señor Montero Reguera, que viene a desempeñar el cargo en comisión.

Poco después de llegar cumplimentó al gobernador, y fué presentado al personal de Policía y a los periodistas.

Huelga solucionada.

Ha quedado solucionada la huelga de obreros marmolistas del taller de un súbido italiano. Venía sosteniéndose hace ocho meses.

Por accidente del trabajo resultó lesionado un obrero; el patrono se negó a indemnizarle, y en vista de ello, los demás se declararon en huelga, motivando reclamaciones diplomáticas.

Por fin, el patrono ha accedido a pagar la indemnización, y los obreros han reanudado el trabajo.

El arreglo ha quedado firmado esta mañana en el despacho del secretario del Gobierno, que sigue ejerciendo el cargo de gobernador interino, por continuar indispuerto el señor Sánchez Anido.

Baile de niños.

A pesar de lo destemplado del tiempo, se ve concurrido el teatro de Novedades, donde, como en años anteriores, se celebra el baile infantil.

Pasan de 3.000 los niños que asisten, vistiendo trajes de mucho valor y gusto.

Los coristas de Bilbao.

La Sociedad coral de Bilbao, apenas ha llegado a aquella capital, ha enviado un sentido telegrama de agradecimiento a la Prensa de Barcelona, por las atenciones que recibieron durante su estancia aquí.

En libertad.

Han quedado en libertad la mayoría de los presos y condenados a quienes comprende el último indulto.

Quedan aún algunos, cuyas causas no se sabe si están incluidas ó no en el referido decreto.

Uno de los que están en este caso, según dice *El Progreso*, en virtud de órdenes anteriores, fué ayer conducido al penal de Ocaña desde Barcelona, donde estaba en espera de destino.

Heridos que mejoran.

Los heridos ayer en la explosión ocurrida en una fábrica de juguetes, siguen mejorando.

Falsificación de moneda.

Dicen de Tarragona que se ha descubierto una falsificación de monedas romanas de plata.

Los vendedores las vendían como si fueran de plata y descubiertas en recientes excavaciones.

Fueron ocupadas más de doscientas.

GALICIA

Fuego a bordo extinguido.

CORUNA. (Jueves, noche.) Ha sido sofocado el incendio del vapor «Magdeburg».

Aljará ahora el cargamento que conduce en la bodega incendiada, para seguir su viaje.

La Tuna de Oviedo.

Ha llegado a Santiago la Tuna de Oviedo, que fué recibida con música, cohetes y enorme gentío.

Recorrió las calles, siendo muy aplaudida.

Visitaron el Ayuntamiento y al gobernador.

Esta noche asistirán al baile de la Prensa.

VALENCIA

La niña desenterrada.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Sigue pre-ocupando a la opinión pública y a los periódicos el asunto de la niña desenterrada por su madre.

Algunos diarios lo toman como norma para defender su respectiva política, atacando ó defendiendo a las personas que resultan comprometidas en el hecho, y mirando más sus propios puntos de vista que la lógica.

La madre ha prestado nuevas declaraciones, diciendo que el domingo, por la tarde, entró en el cementerio, escondiéndose en un nicho vacío.

Durante la noche, descubrió la fosa, extrajo el cadáver y saltó la tapia, valiéndose de una escalera.

La opinión pregunta quién cubrió nuevamente la fosa, apisonando la tierra hasta apelmazarla, y solicita un expediente administrativo para que se reconozca a la madre, viendo si en su cuerpo aparecen señales de haber

sufrido algún fuerte golpe al saltar desde la tapia con el cadáver de su hija.

Va tomando cuerpo la opinión de que existen cómplices que entraron en el cementerio y se ocultaron en nichos vacíos, ó bien que puedan pertenecer al personal subalterno.

Se dice que el Juzgado piensa acabar con lo actuado, inhibiéndose, por considerar lo hecho como falta administrativa.

Dispensario de La Cruz Roja.

ALICANTE. (Jueves, noche.) La Prensa local dedica merecidos elogios a esta Comisión de «La Cruz Roja» por haber establecido un Dispensario con servicio médico-farmacéutico gratuito, que está a cargo de reputados facultativos, conocidos practicantes y acreditados farmacéuticos.

Huelga acordada.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Se dice que los presidentes de las Sociedades obreras han acordado declarar la huelga general.

Aseguran que son catorce las Sociedades comprometidas.

El acuerdo será puesto en conocimiento del gobernador civil.

Los periódicos recomiendan vivamente que se intente realizar un supremo esfuerzo para armonizar los intereses de los patronos y de los obreros, con objeto de conjurar el conflicto.

Horrible asesinato.

VALENCIA. (Jueves, noche.) La Guardia Civil de Bellegnat encontró en una cuneta de la carretera de Silla a Alicante el cadáver de un hombre con la cabeza horriblemente destrozada.

Realizadas activas indagaciones, resultó que el muerto era un vecino de Gandía, a quien había sorprendido un convecino suyo en la carretera, pretendiendo robarle la manta.

Como el interfecto se resistiese, el criminal le acometió y arrojándole al suelo le machacó la cabeza con una piedra.

El asesino ha sido detenido.

El suceso del cementerio.

El Juzgado ha terminado ya el sumario instruido con motivo del macabro suceso del cementerio.

Se ha seguido la causa por violación de sepultura, aunque falta la circunstancia de agravio al muerto.

Queda la sanción administrativa a cargo del Ayuntamiento para castigar la negligencia de los empleados del cementerio, que hizo posible que la protagonista de este suceso desenterrara a su hija.

Bautizo solemnisimo.

A las seis de la tarde ha sido bautizada una niña que nació en la sala de Obstetricia del Hospital Provincial.

El acto ha sido brillantísimo.

La iglesia estaba profusamente adornada con luces y flores.

El órgano en la iglesia y la banda de música del regimiento de Guadalajara en el patio del Hospital, contribuyeron a la solemnidad del acto.

La bellísima hija del gobernador civil, Carmen López, que iba a actuar de madrina, fué recibida por las autoridades, los estudiantes y numeroso público.

Los estudiantes la obsequiaron con un precioso ramo de violetas, gardenias y camelias, atado con cintas de los colores de las Facultades respectivas.

La bella madrina cogió el niño en sus brazos y lo llevó a la capilla, siendo aplaudida por el público.

Fué padrino el alumno del cuarto curso don Tomás Barona.

La hija del gobernador, después de la ceremonia, visitó a la madre de la niña, entregándole una medalla de oro, como recuerdo del acto.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ALCAZAR DE SAN JUAN. En esta población están cosechando grandes aplausos los notables duetistas Los Herminios, los cuales son aplaudidos en sus bonitas canciones y cuplés que, a gran voz, cantan con exquisito gusto.

Estos artistas son cada día más aplaudidos en las distintas poblaciones donde actúan, por lo cual son muchas las Empresas que les hacen proposiciones ventajosas.

AVISOS UTILES

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
31 de enero de 1863.

BERLIN 29. La contestación al discurso de la Corona ha sido votada por 235 votos contra 68.

SAN PETERSBURGO 29. Los insurrectos polacos se refugian en varios puntos. Los aldeanos los entregan a la autoridad.

BERLIN 29. En Polonia continúa el movimiento en las provincias. Las comunicaciones con Prusia están interrumpidas.

PARIS 29. Háblase de un Príncipe, de linaje griego, para el trono del reino helénico.

SAN PETERSBURGO 31. El «Diario de San Petersburgo» declara la gran parte que el clero ha tomado en la revolución de Polonia. Las partidas insurrectas han empezado a dispersarse.

LOS HEROES DE LA AVIACION

Después de pasar los Alpes, Bielovucic vuelve a Francia

Lo que cuenta.

PARIS. El intrépido aviador peruano Bielovucic, que el sábado de la semana pasada pasó los Alpes volando sobre ellos, ha regresado a París, donde le han hecho un entusiasta recibimiento.

Interrogado por los periodistas, dijo: «Cuando yo partí para Brigue estaba lejos de sospechar las dificultades que se opondrían a la realización de mi pensamiento.

El tiempo, regular antes de mi llegada, empezó desastrosamente, y a la calma atmosférica sucedieron a los vendavales.

Me armé de paciencia; pero como los días pasaban, hice una primera tentativa, que fracasó, y en la que estuve a punto de morir.

Decidí renunciar al proyecto; pero luego me arrepentí y resolví esperar.

Al fin el tiempo mejoró y los vientos violentos y huracanados, que desde hacía quince días barrían las crestas de las montañas, se apaciguaron y regularizaron.

En cambio, nevaba de tal modo, que el sábado por la mañana necesité del concurso de 50 hombres para limpiar el terreno donde debía elevarme.

Al medio día ascendí rápidamente. Proponíame, simplemente, hacer un ensayo. Subí a 2.200 metros, en siete minutos, y una vez lejos de la tierra arreglé mi motor.

Estaba muy tranquilo y animoso. Y bruscamente decidí atravesar los Alpes, y emprendí un vuelo en dirección Sur.

¿Qué decir de mi viaje? Fue penoso desde el principio al fin. Pero no olvidaré jamás el espectáculo maravilloso que he presenciado.

¿Qué belleza la de las crestas nevadas de las montañas alpinas, deslumbradoras de blancura, y que Monte Leone dominaba como una gigantesca pirámide de hielo!...

Vivi algunos minutos de un placer intenso que me compensaron los riesgos y fatigas del viaje.»

Tribunales

Los bandidos automovilistas.

PARIS. El día 3 del próximo febrero comenzará la vista del proceso instruido contra la banda de forajidos automovilistas a que pertenecieron los célebres Garnier y Valet y Bonnot, cuyas trágicas muertes, después de verdaderos asedios, tanto conmovieron a la opinión pública.

Los principales acusados son: Reinando Callemín (a) *la Ciencia*, nacido en Bruselas el 28 de marzo de 1890.

Tiene algo menos de veintitrés años. Obrero tipógrafo habilísimo, se hizo terrorista y colaborador, escribiendo artículos furibundos, en *La Revolle*.

Vino a Francia en 1910 y presentándose en la Redacción de *La Anarquía*, calle de Bagneux.

Callemín es inteligentísimo. Habla muy bien; pero cuando quiere es muy reservado. Dice que conocía a Bonnot y Garnier, pero que no les ayudó en sus crímenes. El juez instructor, que opina lo contrario, no ha podido arrancarle declaración alguna. Callemín no tiene antecedentes penales.

Camilo Dieudonné, de veintinueve años, natural de Nancy, donde ejercía la profesión de carpintero.

Casado. Trabajó bastante tiempo en casa de un tal Emilio Bill.

Este es hermano de un anarquista llamado Carlos, que mató a tiros al obrero Blanchet acusado a la Policía.

Dieudonné era amigo de Bonnot y Garnier. Venía con frecuencia a París y se reunía con anarquistas. No tiene antecedentes penales.

Esteban Monier (a) «Simentof». Natural de Estegel (Pirineos orientales). Tiene veinticuatro años. Fue operario en una fábrica de flores artificiales y luego vendedor de periódicos.

En Arles se hizo anarquista. Negó a cumplir el servicio militar y huyó a Bélgica. En la Alais, después de haberse hecho amigo de la banda, preparó uno de los golpes de ésta.

No tiene antecedentes penales. Andrés Soudy. Nació en Beaugency (Loiret, Francia) el 23 de febrero de 1892. Es un

desequilibrado, de carácter violento y sombrío. Fue dependiente de un comercio de comestibles. Luego se hizo ladrón. Ha estado varias veces en la cárcel. Salió de la prisión de Fresnes en agosto de 1911.

Estuvo luego en el hospital Tenon, en San Mauricio, y por último en una Casa de Convalecientes y en un Sanatorio, de donde tuvieron que echarle. Es materia apta para cualquier empresa criminal.

Eduardo Carony, de veintinueve años, nacido en Lens (Francia), pero de nacionalidad belga. Fue un excelente obrero, muy hábil. Su profesión era tornero en hierro.

En 1909 abandonó el trabajo, se hizo anarquista y sus correligionarios le hicieron administrador de *La Revolle*. Hablaba en los mítines ácratas, pues se expresa con facilidad y cierta elocuencia. Era muy amigo de Callemín.

En París, con el falso nombre de Maury, vivió en el núm. 3 duplicado de la calle Marcadet.

Luego habitó en Romainville, en compañía de su amante, apellidada Belardi.

Ultimamente se dedicaba a vendedor ambulante. No tiene antecedentes penales.

Pablo Mario Metzger. Natural de Teil, Ardeche. De quince años de edad, vino de Inglaterra, donde había sido pinche de cocina. Cayó soldado y desertó.

Anarquista militante, iba casi diariamente a las oficinas de *La Anarquía*. Era muy amigo de Carony, Valet, Kilbat, Garnier y otros individuos.

No tiene antecedentes penales. Estos seis sujetos son los principales acusados.

Hay además otros 14 presos, entre ellos tres mujeres.

LOS EMULOS DE BONNOT EN RUSIA

Van a robar en coche la Central de Telégrafos

Lucha sangrienta.

SAN PETERSBURGO. La Policía de Tiflis fué informada por un anónimo de que el famoso jefe de bandidos, Simonaschereille, se proponía atacar y robar, con su partida, la Central de Telégrafos de dicha ciudad.

En vista de ello, ayer, por la mañana, 10 agentes, armados de carabinas, se emboscaron en los alrededores.

Al medio día llegó delante de la puerta del edificio un excelente y sólido coche de camino, tirado por cuatro caballos.

Apearonse del mismo Simonaschereille y otros seis hombres, armados hasta los dientes.

Pero uno de los policías se dejó ver, y advertido Simonaschereille de la emboscada que le habían preparado, gritó con voz fuerte: «¡Nos esperan! ¡Al coche!

Todos subieron al vehículo, y el cochero fugó los caballos.

Entonces salieron los policías e hicieron una descarga general.

El cochero recibió dos balazos y cayó del pescante. Dos de los caballos, heridos, doblaron las patas delanteras.

El coche se detuvo. Los bandidos saltaron de él, dispararon con sus carabinas sobre la Policía y se refugiaron en una callejuela inmediata a la Central de Telégrafos.

Los agentes cercaron la callejuela en cuestión.

Durante largo rato se tirotearon con los bandidos, que respondían haciendo un fuego nutridísimo.

Algunas balas perdidas hirieron a varios transeúntes.

Al fin los bandidos cesaron de disparar. Penetraron los policías en la callejuela y encontraron muerto a Simonaschereille.

Los otros bandoleros habían escapado echando abajo la puerta de una casa, subiendo al tejado de ésta, pasándose después al inmediato y bajando a otra calle, donde no había agente alguno.

LA FUERZA OBRERA

Fusión de las Cooperativas y de las «Trade-Unions»

LONDRES. Se practican activas gestiones actualmente, entre las varias organizaciones obreras y cooperativas, para buscar el mejor modo de obtener una fusión de los intereses y de las fuerzas en una sola entidad federada, la cual tendría el control de cuatro millones de trabajadores y de un capital que asciende a unos setenta millones de libras esterlinas.

Pertenecen a las organizaciones cooperativas en Inglaterra cerca de 2.700.000 individuos, mientras que a las Asociaciones profesionales pertenecen 2.300.000 personas.

La fusión daría un bloque de cuatro millones de trabajadores y pequeños capitalistas.

El capital de las cooperativas, hecha esa combinación, ascendería a 37 millones de libras esterlinas, además de 18 millones de esterlinas de reserva activa.

A su vez, las *Trade-Unions* pueden contribuir con unos 15 millones de capital neto.

Dado el carácter tan diferente de las cooperativas y de las *Trade-Unions*, y su diversa responsabilidad ante las leyes, para obtener el fin deseado será necesario recabar del Parlamento una legislación especial que destruya ciertas restricciones impuestas a ambas organizaciones.

El conflicto balcánico

La entrega de la nota.

LONDRES. Ayer, a las tres de la tarde, como ya anticipé, el encargado de Negocios de Serbia visitó en su hotel al jefe de los plenipotenciarios turcos y le hizo entrega de la nota en que los aliados declaran rotas las negociaciones.

«¿Quiere V. E. recibo?» preguntó Rechid pachá.

«No lo estimo necesario» contestó Daneff. Este marchó de allí al ministerio de Negocios Extranjeros para comunicar la misma nota a sir Grey.

La nota entregada a los representantes turcos dice así:

«A S. S. EE. los plenipotenciarios de Turquía los delegados de los Estados balcánicos:

Habiendo, después de la suspensión de los trabajos, esperado una semana, sin que en su transcurso haya dado Turquía respuesta alguna, y habiendo llegado los sucesos de Constantinopla, no es de esperar que Turquía muestre deseos de llegar a la paz.

Por eso los delegados que suscriben se ven precisados a romper con esta fecha las negociaciones.»

A sir Grey le entregó Daneff, además de la copia de esta nota, una carta que decía así:

«Los delegados de los Estados balcánicos tienen el honor de comunicar a V. E. la siguiente nota, que entregan a los plenipotenciarios de Turquía.»

Apenas recibida la nota, Rechid pachá reunió a sus compañeros para comunicarles la ruptura de las negociaciones.

Luego telegrafió, pidiendo instrucciones, a su Gobierno.

Lo propio hicieron los aliados. Conforme al art. 4.º del armisticio, debe darse a conocer la ruptura a los jefes de la línea de Tchataldja, y cuatro días después se romperán las hostilidades.

Se espera, pues, que la continuación de la guerra se iniciará el lunes a las siete de la tarde.

Reunión de embajadores.

LONDRES. Los embajadores de las Potencias se han reunido, bajo la presidencia de sir Grey.

Se ocuparon de los límites de Albania. La reunión careció de interés, porque, como es natural, hay que esperar a la respuesta que Turquía dé a la nota colectiva de las Potencias.

En Sofía.

SOFIA. El Gobierno de Bulgaria ha acordado denunciar hoy el armisticio.

Sublevaciones y luchas

Grave situación.—Muertos y heridos.

CONSTANTINOPLA. Continúan las revueltas y la situación se agrava más cada vez por la proximidad de la vuelta a las hostilidades.

Numerosos oficiales, partidarios de Nazim pachá, se reunieron en casa del general Puac, para acordar la forma en que habían de procurar derribar al actual Gobierno.

Pero de pronto se presentó en la estancia un numeroso grupo de oficiales amigos de los Jóvenes Turcos, y, revólver en mano, disolvieron la reunión, no sin antes tirotearse durante largo rato.

Fueron retirados 42 oficiales muertos o heridos.

Los Jóvenes Turcos han publicado una proclama dirigida al Ejército, explicando las razones en que se fundaron para derribar al anterior Gobierno.

De las líneas de Tchataldja, donde se registran abundantes colisiones, llegan constantemente muertos y heridos.

Ayer fueron enviados a San Estéfano más de 170 heridos.

El Comité de Unión y Progreso había acordado enviar a Tchataldja a Talaat bey y a Enver bey; pero en vista de estos sucesos, ha desistido de ello.

Los enemigos del Gobierno han acordado enviar un mensaje al Sultán, pidiéndole que restablezca a Nazim pachá y a su Gobierno.

En los Dardanelos y en Anadón han ocurrido sublevaciones y desórdenes.

Créese que los enemigos de los Jóvenes Turcos, siguiendo su ejemplo, recurrirán a la violencia para derribarlos.

El gran Visir.

El gran Visir se hace acompañar constantemente por sus dos hermanos, para que le defiendan de una agresión, si el caso llega.

Ha dirigido una proclama al Ejército, diciéndole que tenga confianza en el Gobierno, porque sabrá defender el honor de la Patria y el interés general.

Los búlgaros.

SOFIA. El generalísimo búlgaro ha dirigido a las tropas una proclama, diciéndoles que se preparen para continuar la guerra y para demostrar al mundo entero que la Patria búlgara es grande.

La respuesta a las Potencias.

CONSTANTINOPLA. El gran Visir entregará hoy al Sultán la respuesta que ha de enviarse a la Nota colectiva de las Potencias.

Se han introducido en ella algunas modificaciones.

Se espera que se reanudarán las hostilidades.

La respuesta de Turquía.

CONSTANTINOPLA. El gran Visir, Mahmud Chelket pachá, ha entregado esta mañana al marqués de Pallavicini la contesta-

ción de Turquía a la Nota colectiva de las Potencias.

Es muy extensa, pues consta de cuatro páginas.

Está redactada en términos corteses. Dice que Turquía no puede ceder los barrios de Andrinópolis, donde hay lugares santos y mezquitas.

Pone a disposición de las Potencias, para que éstas decidan de su suerte ulterior, la parte de Andrinópolis edificada sobre la línea derecha del río Maritza.

En cuanto a las islas del Egeo, dicese en la respuesta que Turquía no puede ceder aquellas que están cerca de las costas de Anatolia.

En cuanto a las demás, confía a las Potencias el cuidado de decidir sobre ellas.

En la respuesta se dice también que Turquía toma buena nota de los ofrecimientos que las Potencias le han hecho de ampararla económicamente para que pueda reconstituirse después de la guerra.

Un manifiesto.

CONSTANTINOPLA. El Comité de Unión y Progreso ha publicado un manifiesto dirigido al pueblo.

En él anuncia la constitución de un Comité de la Defensa nacional.

Dice en el mismo también que desde hace seiscientos años Turquía no ha atravesado una situación tan crítica como la presente.

Afirmase en el manifiesto que la patria está en peligro y que todos los otomanos deben acudir a salvarla, sacrificando sus haciendas y sus vidas.

Declaraciones de Theodoroff.

PARIS. Como ya telefoné, se encuentra aquí Theodoroff, ministro de Hacienda de Bulgaria.

Uno de estos días saldrá para Londres. Interrogado por un periodista, negó que viniera a gestionar un empréstito.

Luego dijo: «Creo que serán reanudadas las hostilidades.»

Después del golpe de cabeza, más que de Estado, de Constantinopla, no queda otro recurso que la guerra.

Según mis noticias, el generalísimo búlgaro, Sawoff, ha recibido orden de Sofía de romper el armisticio.

En mi opinión, los aliados atacarán a Andrinópolis, y mientras esta plaza no se rinda, no emprenderán operación alguna sobre Tchataldja.

En cuanto a la indemnización de guerra, aun no se ha hablado de ello, porque hasta ahora sólo se pensó en compensaciones territoriales.

Pero como mi país ha hecho grandes gastos, considero natural que éstos sean pagados por los vencidos.»

La paz europea.

BERLIN. El canciller del Imperio y el ministro de Negocios Extranjeros alemán celebran frecuentes entrevistas con el embajador de Francia.

Aunque los tres mencionados personajes guardan reserva absoluta, algo ha podido traslucirse del objeto de las conferencias.

La actitud de los primeros es tal que no ofrece duda el hecho de que Alemania está dispuesta a trabajar, de acuerdo con las demás Potencias, por el mantenimiento de la paz europea.

Vuelven los jóvenes turcos.

CONSTANTINOPLA. Comienzan a llegar muchos jóvenes turcos que habían huído de las persecuciones de que eran objeto antes del golpe de Estado.

Entre los que han llegado últimamente figura el director del periódico *Tanino*.

Han vuelto también muchos diputados.

Las tropas de Bekir.

CONSTANTINOPLA. Las tropas mandadas por Bekir han sido aniquiladas en Kotsovo.

Dos batallones griegos han perdido seiscientos hombres.

Los delegados no están de acuerdo.

LONDRES. Conocida la noticia de la entrega de la contestación de Turquía a la nota de las Potencias, comienza a notarse agitación entre los delegados balcánicos, que empiezan a estudiar el contenido de la respuesta.

Dicese que los representantes de Bulgaria se oponen en absoluto a que la respuesta de Turquía sea tomada en consideración, y se muestran decididamente partidarios de la vuelta a la guerra.

Por su parte, los demás delegados balcánicos parecen dispuestos a proceder con moderación.

Es más: creen que esa misma respuesta de Turquía puede servir de base para volver a reanudar las negociaciones.

Ya se manifestaron últimamente estas divergencias entre los delegados balcánicos, pues las concesiones a que aspiraba Serbia fueron ya hechas, y en lo que Turquía se muestra intransigente es en lo que afecta a Bulgaria, como la cuestión de Andrinópolis.

Reclutas amotinados.

VIENA. Despachos de Constantinopla dan noticia de que los reclutas que habían llegado procedentes de la Anatolia se han amotinado, pidiendo volver a su país.

La amnistía.

PARIS. El Consejo de Ministros ha ultimado el proyecto de ley de amnistía, entregándolo a la Cámara.

La amnistía es bastante amplia; comprende principalmente los delitos de Prensa y sus conexos.

ARTURO VAA LA CARCEL

Conde, vizconde y estafador

Cien denuncias.

PARIS. En un hotel cercano a la estación de Saint Lazare, M. Legrand, subje de la Seguridad, ha detenido a un sujeto que decía apellidarse Besson y que es un pájaro de cuenta.

El individuo en cuestión se llama Arturo de Bois-Guehenec y pertenece a una noble y antiquísima familia de Vannes (Breña francesa).

Afirma que ha heredado los títulos de vizconde de Kernevel y conde de Montegut.

Ha estafado a más de cien notabilidades parisienses, artistas, políticos, etc., presentándose a ellas como redactor de una gran revista ilustrada.

Les prometía publicar en ésta sus biografías y sus retratos, mediante el abono de determinada suma.

Cobraba ésta, recibía los datos que le daban los estafados, y, naturalmente, no cumplía lo prometido.

Fueron presentadas, contra él, unas cien denuncias.

La Policía empezó a buscarle y averiguó que también estaban encargados de prenderle los Juzgados de París, Cherburgo y otras ciudades francesas.

Además, se supo que Arturo de Bois-Guehenec ha sido condenado varias veces, y una de ellas a dos años de prisión por estafa.

El sedicente conde y vizconde se muestra muy tranquilo.

Dice que un noble como él no puede trabajar, y que por eso vivía engañando a los incautos.

Entre todos los productos dedicados especialmente a niños, sobresale por su preparación y resultados la Nesfarina. Dr. M. Vargas, Barcelona.

MARRUECOS

Un depósito de fusiles y cartuchos.

TANGER. (Jueves, tarde.) Según informaciones francesas, las autoridades españolas han confiscado un depósito de armas y municiones que tenía el Raisuli.

Dicen que el depósito era de 600 fusiles y gran cantidad de cartuchos.

No parece excesiva la cantidad de fusiles, dada la clase de vida que tienen que hacer los caiques moros, cuyo poder estriba en la posesión de grandes cantidades de armas.

MISCELANEA

Explosión de dinamita.

SAN PETERSBURGO. En una fábrica de cobre del Cáucaso ha ocurrido una explosión de dinamita.

Afortunadamente en aquellos momentos había pocos obreros junto al lugar en que ocurrió la explosión.

Aun así resultaron seis muertos.

Nuevo ministro de Negocios.

TOKIO. Mr. Kato, antiguo embajador en Londres, ha sido nombrado ministro de Negocios Extranjeros del Japón.

Voto de desconfianza.

BERLIN. El Reichstag, después de discutir la cuestión de Polonia, ha acordado expresar su desconfianza hacia el canciller del Imperio, Bethmann-Hollweg, por 208 votos contra 94 y unas 40 abstenciones.

Será mañana.

VIENA. Mañana efectuaráse el entierro del Archiduque Raniero. Será solemnisimo.

Siniestros marítimos.

LONDRES. Se han recibido noticias de varios siniestros marítimos. Un paquebote se ha hundido en el Canal de Suez.

Se procede a la descarga de su cargamento. El *Bagdad*, cerca de Madagascar, ha chocado con un bajo, sufriendo graves averías.

Cerca de Douvres han chocado el *Maystoyne* y el *Riviera*, vapores ambos. Resultaron seriamente averiados.

Será Salles?

RIO JANEIRO. Los amigos del ministro de Hacienda, Salles, han comenzado a hacer propaganda en favor de la candidatura de éste a la presidencia de la República.

Las elecciones celebraránse en marzo del año próximo.

Choque y desgracias.

PARIS. Hoy han chocado en una calle un auto y un tranvía.

Siete personas resultaron con contusiones. **Policías y huelguistas.**

NUEVA YORK. En Pitzburgo ha habido un choque entre la Policía y trescientos huelguistas metalúrgicos.

De la refriega resultaron: un huelguista muerto, dos heridos de mucha gravedad y otros dos menos graves.

También resultaron heridos varios agentes de Policía.

Ocho obreros abrasados.

DRESDE. En una fábrica de fundición estalló uno de los hornos, desparamándose el metal líquido.

Ocho obreros, alcanzados por la corriente, han muerto, quedando los cadáveres carbonizados.

INFORMACIONES DE MADRID

DE POLICIA

La reventa y la grosería callejera

Hoy, viernes, publicará la *Gaceta* el nuevo Reglamento sobre la reventa de localidades de espectáculos públicos.

Es amplio y detalla minuciosamente cuanto con dicha materia tiene relación. En breve también será impresa y repartida una circular del director de Seguridad sobre el respeto que a la mujer debe ser guardado en las calles de la población y represión de faltas ciudadanas con dicho extremo relacionadas.

Sobre los abusos que diariamente se vienen cometiendo en calles, templos y espectáculos públicos, y de que son víctimas toda clase de dignísimas señoras y señoritas, hemos llamado la atención desde estas columnas repetidas veces y con la energía propia del caso.

La actitud del director de Policía, al atender estas protestas nuestras, que son también las de todo el pueblo madrileño, es digna, no sólo del aplauso más entusiasta, sino del mayor agradecimiento de todas aquellas personas amantes del decoro y de la dignidad, a todas luces escarncados en las calles de Madrid a presencia, hasta hoy, de las mismas autoridades.

Reproduciremos íntegra la citada circular que, según noticias, conmina con multas y penas severas a sus infractores, y da grandes facilidades para las denuncias que hayan de hacer las señoras víctimas del piropeo indecente y de la grosería masculina, las cuales no necesitarán sino acudir a un agente de la autoridad, para que en el momento, y sin más pruebas ni requisitos, sea detenido el ofensor y conducido a la Comisaría. La denunciante podrá proseguir su camino sin ser molestada con ninguna causa ni pretexto; y como la falta será castigada con multa gubernativa, que podrá ascender hasta 500 pesetas, no existirá si quiera «a posteriori» las molestias e inconvenientes de los Juzgados municipales.

Con esto cree el Sr. Méndez Alanis que se podrá dar un gran paso en la represión de ese vicio, tan madrileño, por desgracia, que es una de las mayores vergüenzas de que tiene que sonrojarse la capital de España.

La circular es muy semejante a la publicada en la anterior época de mando del señor Alanis, y que fué denominada «circular del piropeo»; pero en la que se han introducido algunas modificaciones para que su cumplimiento encuentre más facilidades en la práctica.

Esta disposición, que tiene de europeo, por decirlo así, no sólo su finalidad, sino la citada simplificación de procedimientos, hecho desusado y casi desconocido en España; y que es causa del fracaso de tantas lo bles disposiciones y tantas leyes merecedoras del público elogio, por su fondo y su forma, merece ser leída con detenimiento y cumplida sin temor alguno por todas las señoras que de hoy en adelante sean víctimas de cualquiera de los hechos de grosería naturaleza, que han dado motivo a la enérgica actitud del director de Seguridad.

PLEITOS Y CAUSAS

Mujeres que matan.

Después de informar el fiscal Sr. García Sierra y el defensor Sr. Prida, ha hecho el resumen de los debates el presidente, señor Marquina.

El veredicto del Jurado ha sido de culpabilidad.

La Sala acordó la revisión de la causa por nuevo Jurado.—A. A.

CONSEJO EN PALACIO

El Rey á Burdeos

Después de las seis de la tarde se reunió ayer en Palacio el Consejo de Ministros, presidido por el Rey.

El señor conde de Romanones, desde Palacio, una vez terminado el Consejo, marchó a la estación del Norte, con objeto de despedir a S. M. el Rey, que va á Burdeos y no regresará á esta corte hasta dentro de cuatro días, porque piensa detenerse un día en San Sebastián.

El jefe del Gobierno pronunció el discurso de rúbrica.

Se ocupó primeramente en las cuestiones de orden exterior, refiriéndose á la guerra turco-balcanica, examinando las consecuencias de la revolución del día 23, la actitud de las Potencias y dando como resumen de sus impresiones una nota optimista, por creer próxima una solución de paz.

Trató después de la cuestión surgida en Inglaterra con motivo del voto para las mujeres y de la retirada del proyecto de reforma electoral como consecuencia de una enmienda á éste presentada.

Por último examinó el debate entablado en la Cámara belga sobre la revisión constitucional, que piden los socialistas, para establecer el sufragio universal, amenazando, de no llegarse á ella, con la huelga general.

Abordando los temas de política interior, se refirió á la huelga de los metalúrgicos, fijándose en la tranquilidad y en el ambiente de paz en que se ha desenvuelto, sin la menor perturbación del orden y como uno de tantos pleitos entre el capital y el trabajo.

Tributó un elogio á la personalidad del Sr. Moret, examinando las consecuencias de su muerte para la política general y para el partido liberal, y anunció que hoy facilitará á la Prensa la declaración ministerial.

Dió cuenta á S. M. del Consejo de anteaño y del cargo que en éste habían recibido los ministros para la preparación de los presupuestos de 1914.

El Rey firmó unos decretos de Gracia y Justicia, referentes á nombramientos en la carrera judicial y de órdenes militares.

CASA REAL



En la intimidad de Palacio, presentes no más que la Infanta doña Beatriz, un ayudante secretario de S. M. el Rey y un alabardero que cuidaba de recoger las firmas, se ha verificado, á las doce y media, en el Salón de Tapices, el acto de distribuir la Reina Victoria los segundos y últimos socorros de la suscripción nacional á las familias de los muertos y á los heridos de la clase de tropa en la última campaña residentes en Madrid.

El socorro consistió en mil pesetas á cada uno. Los interesados salían de la estancia regia con lágrimas de emoción.

Gracias á la Prensa no queda inadvertido el hecho de acercarse la hermosa Soberana á esos desgraciados para darles por su mano algún consuelo.

Los interesados fueron:

Representantes de familias de fallecidos: D. Lorenzo Arenas, D. Andrés Artalejo, D. Marcelo Manchego, doña Matilde Cleler, doña Dolores Sánchez, doña Luisa Tierno, D. Nicolás Sáiz, D. Miguel Alonso, doña Elisa Malumbres, D. Vicente Martín y D. Miguel Ortega.

Inútiles por heridas y enfermedad: Agapito González, Ramón Rubio, Pablo Garcés, Saturnino Sinoba, Julián Lizareldi, Jacinto Salas y Angel Hipólito.

Al primero de estos se le dió una pierna artificial que costó 300 pesetas.

Dentro de unos veinte días comenzará en provincias, en la forma acostumbrada, la distribución de los últimos donativos.

Han tenido audiencia con el Monarca el diplomático D. Servando Crespo, el médico señor Bandelac y el señor marqués de Sancha.

El día de la Candelaria no habrá en Palacio capilla pública.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Disponiendo que el intendente de la Armada D. Diego Tapia quede para eventualidades.

—Concediendo la gran cruz blanca al intendente D. Tomás Carlos Roca.

—Ascendiendo á inspector de Sanidad á D. Eladio López, que queda para eventualidades.

—Disponiendo que quede también para eventualidades el vicealmirante D. José Barrrasa.

—Ascendiendo á sus inmediatos empleos al comisario D. Antonio Sánchez, contador de navío D. Mariano Sevillano, alférez de navío D. Juan Ferrándiz Boado, médico mayor D. Ramón Milla, médico primero D. Ramón Robles y segundo D. Joaquín Arca.

—Concediendo cruces del Mérito Naval blancas: de tercera clase pensionada á los ingenieros inspectores de segunda D. Cándido García y D. Antonio del Castillo; de segunda, al comandante de Infantería D. José Peralta y de primera á D. Ricardo Mosquera; de tercera, al subinspector de Sanidad D. José Sicvert; de segunda, al médico mayor D. Ramón Milla y al comisario D. Angel Suances, y de primera, al teniente de navío D. Jesús Cornejo y al maquinista mayor D. Victoriano Bañío.

El Chocolate "Agustinos," de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

DE PRISIONES

Actualidad.

¡La muerte de Moret!
Este es el asunto que ha monopolizado la atención general.

No hablemos del político, del hombre público, cuyo nombre integra la historia de nuestros últimos cuarenta años, ni del ateneísta culto y atractivo, ni del orador inimitable, ni del maestro que supo hermanar las austeridades de la ciencia con las gallardas manifestaciones de su verbo artístico y su gestación. La Prensa política de todos los matices sembraron estas facultades con lujo de detalles y gran riqueza de formas.

Hablemos del hombre. Hablemos del hombre bueno, del hombre justo, del hombre sensible, patrocinador de cuantos sintieron hambre y sed de justicia. Y al hablar de ello, el Cuerpo de Prisiones ha de tomar parte muy activa en el duelo que sienten todos los españoles.

Pocos saben—porque, desgraciadamente, la actividad administrativa que se refiere á 23.000 reclusos y cerca de 2.000 funcionarios encargados de su vigilancia y tratamiento suele ser mirada con inexplicable indiferencia—que los empleados de las 395 prisiones preventivas y 52 correccionales, ¡cerca de 1.800!, cobran sus sueldos de las Diputaciones y Ayuntamientos.

Esta forma de cobro para sus haberes determinaba tal irregularidad en el cumplimiento de la obligación, que hubo empleado á quien se llegaron á adeudar seis y ocho anualidades de su sueldo. Algunos se vieron precisados á recurrir á la caridad pública, y en Murcia se dió el caso vergonzoso de que un vigilante de la cárcel, que no cobró en diez y ocho meses, muriera de inanición en el hospital de la ciudad.

Tal estado de cosas influyó en el espíritu del que fué inolvidable director general de Prisiones, Sr. Navarro Reverter y Gomis—hoy subsecretario de Gobernación—, que se propuso terminar con semejantes horrores. Pero se produjo la crisis política que dió el Poder al partido conservador, y el Sr. Navarro Reverter hubo de dejar el puesto que ocupaba, sin realizar sus humanitarios propósitos.

El alcalde de Crevillente (Alicante) ha entregado al secretario de la Comisión ejecutiva del monumento, Sr. Francos Rodríguez, 200 pesetas, que suma la siguiente suscripción abierta en aquel pueblo:

D. Manuel Villalba, 25 pesetas; D. Juan Pedro Candela, 10; D. José Galván, 10; don José Aznar Quesada, 10; D. Juan F. Carreres, 10; D. Manuel Martínez Lledó, 5; don José Martínez Penalba, 5; D. Ignacio Soriano, 5; D. Salvador Espinosa, 5; D. Antonio Alfonso, 5; D. José Lledó, 5; D. Francisco Lledó, 5; D. José Aznar Candela, 5; D. José Candela, 5; D. José Lledó Planelles, 5; don José Martínez Más, 5; D. Francisco Baeza, 5; D. Antonio Polo, 5; D. Vicente Sempere, 5; D. Antonio Villalba, 5; D. Pedro Espinosa, 5; D. Antonio Manchón, 5; don Vicente Fernández, 5; D. Julio Martínez, 5; D. Antonio Pastor, 5; D. Salvador Pérez, 5; D. Andrés Más, 5; D. Andrés Más Selva, 5; D. José Más, 5; D. Antonio Manchón, 5; y D. José Maciá, 5.

D. Isidoro de La Cierva, decano del Colegio de Abogados de Murcia, ha ingresado en aquella sucursal del Banco de España 100 pesetas, con que se suscribe aquella entidad; D. José James, juez de Castuera, ha remitido 23 pesetas, suscritas por el personal de aquel Juzgado; D. Pablo del Molino, registrador de Aranda de Duero, 5 pesetas; el Ayuntamiento y vecinos de Jadraque, 70; don Eduardo Malaguilla, de Guadalajara, 187; D. Vicente Alcañiz, inspector provincial de primera enseñanza de la Coruña, 5; D. Manuel Fidalgo, registrador de La Estrada, 5; D. J. de Alcántara, juez de dicho pueblo, 5; D. Eliseo de Silva, secretario de este Juzgado, 5; la Federación Taquígrafica de España, 100; la Escuela de Comercio de Madrid, 25; D. Francisco Zurbano, juez de Valladolid, 22 pesetas, con que contribuye el personal de aquel Juzgado, y D. Eladio Niño, juez de Nájera, 53 pesetas, recaudadas por él.

GRAN MUNDO

Ayer tarde hubo reuniones íntimas para jugar al bridge en casa de los Príncipes Pio de Saboya, marquesa de Salamanca y señora viuda de Cárdenas.

—La señora viuda de Ibarra y su linda sobrina han salido para Sevilla.
—Anteaño por la tarde hubo una reunión muy selecta en el hotel Ritz. Se pusieron de acuerdo algunas muchachas aristocráticas para tomar el té allí y bailar después, avisándose unas á otras por teléfono.

Reunión en el hall primero y después en el salón de baile muchas damas que acompañaban á sus hijas.

Figuraban entre ellas las duquesas de Santo Mauro, viuda de Sotomayor, Pinohermoso, Almenara Alta y Medina de Rioseco.

Marquesas de Portago, Viesca, Ribera, Alava, Benicarló, Aguiar, Rocamora y Tamarit.

Condesas de Castilleja de Guzmán, Corzana, Moral de Calatrava, Peñalver y Vistaflorida.

Señoras y señoritas de Lázaro Galdiano, Bustamante, Vázquez Barros, Gómez Barzanallana, Areces, Osma, Téllez de Girón, Jiménez de Sandoval, Bermúdez de Castro, Larios, Guillamas, Bascañan, Fernández de Henestrosa, Zulueta y Martos, Corzana, Cárdenas, G. Castejón y Entrala, Castro, López de Carrizosa, Núñez de Prado, Suelves y Goyeneche, Muguero, Rodríguez Rivas, Cárdenas, etc.

El domingo de Carnaval, por la noche, se celebrará de nuevo una gran comida, seguida de baile.

—Los señores de Abellán han repartido preciosas cajas de dulces entre sus amigos, con motivo de su efectuado enlace.

—Con motivo del fallecimiento de su hermano político, los señores de Pérez Caballero se encuentran en la corte.

—El marqués de Aguilar de Campoo, que sufre una pulmonía, se encontraba anoche algo mejor.

Su hija, la marquesa de Herrera, ha salido de Viena para estar á su lado.

Mucho deseamos el pronto alivio del distinguido mayordomo mayor de S. M. la Reina Cristina.

—Han emprendido un viaje al Sudán, para cazar fieras, el duque de Alba, D. José y don Joaquín Santos Suárez y D. Carlos de la Huerta.

—Ha salido el primer número de la *Gaceta de la Asociación de Pintores y Escultores*, cuyo director es el notable pintor D. José Garnelo.

Aquella publicación artística tiene desde su principio mucha aceptación en la sociedad aristocrática.

MADRIZZY.

La veda de los pájaros

La Asociación general de Cazadores y Pescadores de España recuerda que el día 1 de febrero próximo empieza la veda que la ley establece para los pájaros, y, por consiguiente, que no sólo se prohíbe desde dicha fecha la caza de estos animales, sino también su circulación y venta, vivos, muertos y hasta preparados para el consumo, sea cualquiera la fecha de su adquisición.

La acción para denunciar las infracciones que se cometen es pública, esto es, puede ejercerla cualquier ciudadano, y el importe de las multas (2 pesetas por cada pájaro) pertenece al denunciante y aprehensor.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

31 de enero de 1863.

Anteaño rubricó S. M. los decretos nombrando fiscal de imprenta al Sr. D. Ricardo Chacón, y de novelas, al Sr. D. Gabriel Estrella.

Ayer tarde ha sido conducido á su última morada el cadáver de D. Pedro Villa y Villajin, individuo de la Sociedad Filantrópica de Milicianos Nacionales Veteranos.

Ayer ocurrió una escena trágica en la calle de la Cabeza.

Falleció de sobrepardo una joven, y al llegar á visitarla otro joven, que debía casarse con la hermana de la difunta, se accidentó la novia, y él, sobrecogido, se accidentó también, y quedó muerto instantáneamente. A poco rato llegó el padre del joven, que es conserje de la Veterinaria, y otros parientes, y aquello se convirtió en un verdadero valle de lágrimas. Avisadas las autoridades se personaron allí inmediatamente el inspector de Vigilancia del distrito y el juez y el escribano de guardia, Sres. Yanguas y Robles, que procedieron á las averiguaciones consiguientes.

Triunfo de un producto español

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, VINCITOR.

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes, 31 de enero de 1913.

Salé el Sol á las 7,26.

Se pone á las 17,31.

Salé la Luna á las 3,10.

Se pone á las 12,11.

SANTORAL.—San Pedro Nolasco, confesor; Santos Cirio, Saturnino, Tirso y Ciriaco, mártires, y Santa Marcela y Beata Luisa Albertona, víudas.

SANTA MARCELA, vídua.

Santa Marcela nació en Roma y casó con un patricio romano, al que perdió á los siete meses de matrimonio. Al poco tiempo de encontrarse en el estado de viudez solicitó su mano el cónsul Cereal, tío de Gallo César; pero resuelta Santa Marcela y decidida á imitar la vida ascética, renunció la proposición del cónsul. Tal era su ejemplar virtud, que San Jerónimo la llama gloria de las damas romanas. A fin de agosto del año 410 falleció en brazos de su pupila Pricipia.

PNEUMOCOL

DEL DOCTOR F. HERGUETA
Contra la tos, bronquitis, tuberculosis.
BARQUILLO, 5, FARMACIA

Para el ministro de la Guerra

Rogamos al ministro de la Guerra que se digné atender la reclamación formulada por varios padres de familia en la carta adjunta: Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Hacemos presente á usted, con el ruego de que llame la atención del ministro de la Guerra, desde las columnas de su periódico, un caso de ignorancia ó de despreocupación que nos perjudica grandemente.

En el mes de diciembre último entregamos en la Delegación de Hacienda las quinientas pesetas de la primera cuota para reducir el tiempo de servicio en filas de nuestros hijos, reclutas del reemplazo del año 1912, y al efectuarlo preguntamos si era tiempo hábil para hacerlo, diciéndonos que sí; pero hemos recibido aviso del Gobierno militar en que se nos manifiesta que el plazo legal terminó el 30 de noviembre pasado, y que por lo tanto no nos es aplicable el beneficio de la ley.

Con esto han caído por tierra todos nuestros planes y deseos, pues hemos de seguir con nuestros hijos la suerte que no hemos escogido, sino al contrario, la que nos han hecho tomar los empleados de un Centro del Estado, como es la Delegación de Hacienda.

Por esto le rogamos diga al ministro de la Guerra que amplie la prórroga y nos considere dentro de ella á todos los que hemos pagado ya la cuota fijada.

Claro está que no es el ramo de Guerra responsable de nuestro perjuicio, sino el de Hacienda; pero como quiera que es aquél quien puede remediar lo que éste hizo, por eso así lo indicamos.

Reciba las gracias, señor director, de varios padres de familia que se verán tranquilos si se les concede lo que solicitan, que á nadie perjudica y beneficia en cambio al Estado y á los que suscriben. Sus seguros servidores y afectísimos, Pedro Ruiz, Antonio Sánchez.

Monumento á Canalejas

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Madrid, apartándose por esta sola vez de lo que disponen sus Estatutos, ha tomado el acuerdo de contribuir con 500 pesetas á la idea de perpetuar la memoria del eminente hombre público D. José Canalejas y Méndez, en atención al cariño con que siempre miró el ilustre patriota todo cuanto tuvo relación con ella y de haber honrado varias veces su tribuna, dando conferencias de grata recordación para los periodistas madrileños.

También el Ayuntamiento de Madrid ha dado patente prueba de su cariño hacia el señor Canalejas votando 45.000 pesetas para destinarlas á tan noble propósito.

ESTADO DEL TIEMPO

Las bajas presiones atmosféricas han pasado desde el Atlántico al Mediterráneo, con lo cual ha mejorado hoy el tiempo en casi toda España.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists weather data for various provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

Los chocolates de Emilio González

antiguo dependiente de Venancio Vázquez, goza fama por su calidad insuperable, debida a una delicada elaboración.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Eliminación de escala. Se concede de la de aspirante a ingreso en el Cuerpo auxiliar de Oficinas militares al sargento de Caballería Vicente Andrés Arquelladas, y de la de la Guardia Civil al primer teniente de infantería D. Américo Tomás.

ASUNTOS DE MARINA

Habilitado. Se encarga de la Habilitación del Arsenal del Ferrol al contador de navío D. Enrique M. Mugueta.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA» Sumario. PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de Ciudad Real y el Tribunal municipal de dicha capital.

Por una denuncia

Nos ha visitado el señor O. El señor O. dirige una Agencia de Policía particular. A dicha Agencia y, por consiguiente, al señor O., se refería el atestado, de que hubimos de dar amplia referencia, consiguiente a la denuncia presentada por D. J. M. Z.

El Carnaval en Madrid

Otra tribuna. La Casa de Socorro del distrito del Congreso ha instalado, según costumbre de años anteriores, una tribuna para el Carnaval en el mejor sitio de la Castellana, situada esquina a las calles de Fernando el Santo y Ayala.

Los Jurados. El Jurado de admisión lo forman los señores Ortúeta, Rosón y Noguera.

Agua de Solares. Es el mejor remedio contra la dispepsia.

LOS TEATROS

GACETILLAS. Español.—Mañana sábado, a las nueve y cuarto de la noche, se pondrá en escena el aplaudido drama Sobrenatural.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA. Institutos. Se dispone que los ocho auxiliares de las Secciones de Letras y Ciencias de los Institutos de San Isidro y Cardenal Cisneros perciban desde 1.º de enero la retribución de 2.000 pesetas anuales.

SUGESOS DEL DIA

Grave caída. Ladislao Valverde, de cincuenta y ocho años, factor de la estación del Mediodía, sufrió un ataque epiléptico en los muelles de pequeña velocidad, y al caerse se produjo una herida grave en la cabeza.

nez, dejó caer a la niña de diez y ocho meses, Amparo Irigoyen, al ponerla en el suelo para ver si sabía andar.

Choque de vehículos. El automóvil que guiaba Canuto García y el carro que conducía Miguel Moganos, chocaron en la carretera del Pardo.

Accidente del trabajo. Trabajando en una obra de la calle de Hortaleza, 124, el albañil Benito Cestayo Oroz se produjo una grave herida en la cabeza.

Robo de efectos. Dolores Zallana Lasheras, de sesenta años, domiciliada en la calle de Tudescos, núm. 33, denunció que de su casa le habían sustraído ropas y alhajas de valor.

Pequeño incendio. En la calle de Santa Isabel, núm. 4, principal derecha, domicilio de D. Vicente Martínez, se inició anoche un incendio que fué sofocado por el servicio de bomberos a los pocos momentos.

Retención de documentos. La pensionista doña M. S. denunció a un agente de clases pasivas, que la retiene documentos que la impiden cobrar sus haberes correspondientes al mes actual.

Un robo. D. Manuel Cristóbal Mañas denunció anoche que del hotel de su propiedad, sito en la Dehesa de la Villa, le habían sustraído 17 gallinas, dos faroles de un coche y dos guarniciones de los caballos.

Pérdida ó robo. D. Ricardo Arnés denunció en la Comisaría del distrito de Buenavista que le habían sustraído ó se le había perdido, pues de ello no estaba seguro, el reloj de oro con cadena y medallón del mismo metal, valorados en 900 pesetas.

TEATRO DE LA PRINCESA

HOMENAJE A CAMPOAMOR

He aquí el programa del organizado por el Centro Asturiano y patrocinado por la señora marquesa de Argüelles, que tendrá lugar el día 31, a las cuatro y media de la tarde:

Primera parte. 1.º «Prefacio», por D. Faustino Prieto Pazos, vicepresidente del Centro Asturiano.

Segunda parte. 1.º Representación del paso de comedia, original de D. Joaquín y D. Serafín Álvarez Quintero, «Mañana de sol», con arreglo al siguiente reparto:

UN ATROPELLO

ANCIANA MUERTA

Al atravesar la Ronda de Segovia, cerca de la Puerta de Toledo, la anciana de ochenta y siete años Ana Losada Fernández, domiciliada en la calle de Cambroneras, número 6, fué atropellada por el carro núm. 1.114, que guiaba Amós Calzado, de cuarenta y ocho años, vecino de Vallecas.

La infeliz anciana se cayó al suelo en el preciso instante de salirse de la acera para atravesar de un lado a otro, con tan mala fortuna que el carro, que iba adosado a la acera, se le echó encima.

Casi análogo a la declaración de Amós Calzado han sido las prestadas por algunos testigos presenciales del suceso.

Las declaraciones. El Juzgado de la Latina que estaba de guardia se personó en la Casa de Socorro y tomó declaración a varios testigos.

ULTIMA HORA

Esperando al Rey. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Aunque en los Centros oficiales se guarda gran reserva, espérase en el subexpreso de mañana, de paso para la frontera, al Rey.

Para las familias de unos naufragos. El alcalde de Fuenterrabía ha recibido 250 pesetas, donadas por la Reina doña María Cristina para las familias de los naufragos del vaporito perquero Constantino.

Explosión de un barreno. Trabajaban en Plasencia varios obreros en el arreglo de un camino vecinal, cuando estalló un barreno, hiriendo gravísimamente a Pablo Orabengoa.

Función benéfica. La función celebrada para recaudar fondos a beneficio de la Beneficencia se ha celebrado con un lleno completo.

La Tuna Zaragozana. La rondalla de Zaragoza ha desistido de marchar a Irún, a causa del mal tiempo que hace.

Esta noche ha tocado en los cafés, haciendo una lucida recaudación a beneficio de los pobres tuberculosos de Zaragoza.

La línea del Canfranc. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) La Sociedad Económica de Amigos del País ha recibido una carta del Círculo de Comerciantes e Industriales de Pau manifestando entusiasmas deseos de que ambas entidades trabajen por que la línea férrea de Canfranc fomente el comercio y la industria de España y Francia.

Los republicanos se unen. Parece que entre los diferentes grupos republicanos de Zaragoza existen corrientes para formar un solo partido, conservando cada grupo su personalidad y su autonomía.

Estreno. La compañía Palma-Reig ha estrenado con buen éxito El misterio del cuarto amarillo.

Un niño salvado. ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Un niño de siete años cayó en el río de la Miel. Al verlo el joven Antonio Salazar se arrojó al agua y logró salvarle, después de grandes esfuerzos.

El «Princesa de Asturias». Ha fondeado en estas aguas el crucero Princesa de Asturias.

Los temporales. BARCELONA. (Jueves, noche.) Continúa el mar imponente.

Una ráfaga de viento tumbó una, tripulada por cuatro hombres, que se salvaron en otros botes.

El Sr. Cambó y «La Goya». Ha marchado a Madrid el Sr. Cambó en el expreso.

Las bravías. En la calle del Mediodía cuestionaron un hombre de cuarenta y cuatro años y una mujer de cuarenta.

Madame Simone. PARIS. Procedente de América ha llegado la actriz francesa madame Simone, divorciada del actor Le Barsy.

El suceso de los automóviles. PARIS. El Juzgado ha reconstruido la escena del atentado contra los automóviles del Louvre y del Printemps, contra los que fueron hechas algunas disparos.

La Policía sigue buscándolos. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

AVISOS ÚTILES

Compra de Automóviles Industriales á Beneña
Una Empresa que estudia establecer un
servicio entre Coruña y Vigo, precisa adqui-
rir de ocho á diez autos de buenas marcas
en buen estado de prestar servicio, fuer-
tes y de 24 á 30 y de 30 á 40 caballos, con
berlina y sin ella.
Dirigirse á D. Tomás Varela.
Avenida García Barbón, núm. 71, 1.º, Vigo.



SU CABEZA DA VUELTAS,
VÁ UD. Á CAER.....

Esos vérigos, esos aturdimientos,
esa falta de apetito y de fuerza, son cier-
tamente manifestaciones de

la ARTERIO-ESCLEROSIS

Esta afección, esencialmente caracteri-
zada por el endurecimiento de las arterias,
atacando los diferentes órganos, produce la
vejez prematura que se reconoce por los
vérigos frecuentes, cabeza pesada, tras-
tornos de la vista, zumbidos en los oídos,
depresión de la inteligencia y de las facul-
tades de trabajo, laxitud general aún
mayor al levantarse que al acostarse — la
situación es peligrosa, la ruptura de un
vaso importante siendo siempre de temerse,
es prudente haber uso del

Collo-Iode Dubois

que es imita el trabajo nutritivo y diges-
tivo, activa el funcionamiento de los órga-
nos, desembarga la sangre de todas sus
impurezas, de los venenos que contiene é
impide así el infarto que conduce fatal-
mente al endurecimiento de las arterias.

N. B. — El COLLO-IODE DUBOIS preparado
por el Laboratorio Dubois, 7, rue Jadin, París, se encuentra
en todas las farmacias de España al precio de 5 pesetas el
frasco. Principales depósitos: Madrid, Martín y Durán; Pérez,
Martín y Compañía, y Farmacia Gayoso. — Barcelona: doctor
Andrés Viladot, y Viuda Alsina. — Sevilla: Farmacia de
«El Globo». — Málaga: Farmacia Bonifacio Gómez. —
Zaragoza: Drogueria de Vinós de Jordán. — Bilbao: Farmacia
doctor Ariza. — Coruña: Drogueria Suñerres de J. Villar.
Depósito general: E. J. CURIEL, Arago, 228, Barcelona.

La Calamidad Actual

De verdadera cala-
midad pueden califi-
carse estos cambios
bruscos del tiempo con
su séquito de resfriados,
catarros y demás
enfermedades, que casi
todas tienen su origen
en aquellas dos.
Engorrosa es la cura-
ción del resfriado, á
no ser que el enfermo tome al primer estor-
nudo los Pellets del doctor Mackenzy. En
24 horas curarán su resfriado sin necesidad
de baños de pies, de sudoríficos, ni de hacer
cama. Los Pellets del doctor Mackenzy cu-
ran radicalmente siempre; su maravillosa vir-
tud para exterminar los gérmenes de los res-
friados y catarros ha hecho que sean reconoci-
dos como el único remedio específico para
curar el resfriado de cabeza y el catarro.
Caja pesetas 1,50 en las buenas farmacias.



Banco Español del Rio de la Plata

Sucursal de Madrid: Alcalá, 31.
El Directorio de este Banco ha acordado
el reparto de un dividendo activo á cuenta
de las utilidades del ejercicio 1912-1913, en
la forma siguiente:
Pesos 6 moneda legal á las acciones inte-
gradas hasta el 30 de junio de 1912.
Pesos 4,20 moneda legal, á las acciones
integradas al 30 de septiembre de 1912.
Pesos 2,40 moneda legal, á los certifica-
dos de acciones con el 40 por 100 pago.
El pago se verificará en las oficinas de esta
Sucursal, á partir del día 20 del corriente,
contra presentación del cupón número 11, á
razón de francos 2,20 por peso nacional
argentino moneda legal, y los francos al cambio
del día anterior al en que se efectúe el pago,
deducidos los impuestos del Estado español.
El dividendo sobre los certificados será
pagado previa presentación de los títulos no-
minativos, á los efectos del estampillado.
Madrid, 18 de enero de 1913.

PAPEL FAYARD

Casa FAYARD, BLAYN Y Cª, de PARÍS.
Lo mas barato y lo mas eficaz para curar
IRRITACIONES DEL PÉCHO, RESFRIADOS, DOLORS,
REUMATISMOS, LUMBAGO, HERIDAS, LLAGAS.
Tópico excelente contra los CALLOS, OJOS-DE-FOLLO
SE HALLA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

PARA CARNAVAL Cutillos y Piñates

ver las novedades que tienen este año los
REFRESCOS INGLESES, ALCALA, 4

ANEMIA
POBREZA DE SANGRE
FLUJOS BLANCOS
DEBILIDAD GENERAL
NEURASTENIA - CONVALESCENCIAS
Curación radical
EN 20 DIAS
por el Elixir de
S'VINCENT DE PAUL
6 pesetas la botella en todas las Farmacias.

OJEN HIJO DE PEDRO MORALES
MALAGA - UNICO LEGITIMO
Con motivo de las fiestas del Carnaval que
tendrán lugar en Madrid este año, la Compa-
ñía de los Caminos de Hierro del Norte ha
establecido un servicio especial con billetes de
ida y vuelta, á precios reducidos, desde las
principales estaciones comprendidas entre Va-
laciolid y Madrid, la primera inclusive.
Los billetes se expedirán del 1.º al 5 de
febrero, siendo valederos para regresar del 2
al 6 del mismo, todas estas fechas inclusive.
Para precios y condiciones pueden verse los
carteles que ha publicado la citada Compañía,
y que se hallan expuestos al público en los
despachos centrales y estaciones.
Novedades en portátiles de cristal, lámpa-
ras Ray. Loma, plaza de Bilbao, 11.

LOS que tengan TOS
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.
Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.
Pidanse en las Farmacias
Los JABONES que gozan de mayor acep-
tación son los de la CENTRAL. Telef. 903.
COMPANIA IBERICA
Alcalá, 128, Madrid.
ORFEBRERIA RELIGIOSA EN ORO,
plata, PLATA IBERICA y metal dorado.
Neurastenia, anemia y debilidad general;
su curación con el MIOGENOL, 5 ptas. farmacias
Rogamos á los señores suscriptores de pro-
vincias y extranjero que, al hacer las reno-
vaciones, tengan la bondad de acompañar una
de las fajitas con que reciben LA CORRES-
PONDENCIA DE ESPAÑA.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA



Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del
Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos
oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908
en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las
industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega
de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía;
interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial
haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exa-
geren las diferencias que tengan con las muestras los artículos á su lle-
gada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica
comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo
presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTI-
LES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita á los industria-
les españoles á remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus pro-
ductos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vis-
toso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Má-
ximo Pérez y D. A. R. Cartavio. — SINDICOS: D. E. G. Campomayor, D. Francisco San-
chez y D. Antonio de Larraecha. — ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio. —
SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurelagoitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ra-
món Soto.

Buenos Aires.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

SUBASTA
Tendrá lugar en Segovia, en la Notaría de D. Angel de
Araoz, Juan Bravo, 36, el día 5 de febrero próximo, á la hora
de las diez, de las siguientes fincas: Casa Infanta Isabel,
núm. 15.—Casa Infanta Isabel, núm. 13.—Casa Plaza de
los Espejos, núm. 2.—Casa Estación (Villa Ochoa) y heredia.
—Heras y cocherón de la Independencia.—Cerca de Santo
Tomás. Los títulos de propiedad y pliego de condiciones,
podrá examinarse en la Notaría, de 9 á 1 y de 3 á 7. Angel
de Araoz Rodríguez.

FOTOGRAFIA «SIUL»
Elegante instalación. Galería la más amplia y cómoda
de Madrid.—Artísticos retratos.—Visita su exposición.—
Carrera San Jerónimo, 29.—Teléfono 3.961.—Hay ascensor.

SALDOS FEMINA
PARA CARNAVAL
Velas para sombreros, tu-
las, encajes, terciopelos, se-
ñales y flores. Gasas, doble an-
cho, á una peseta. Se realizan
á precios muy baratos, mo-
dulos en cascos para sombros
de señora, en raso y terciopelo.
(20.—TETUAN.—20.
Portal de la fotografía).

¿GUISAR BIEN?
«Solamente con los utensilios
irrompibles de esta Casa.»
Baterías completas, á 65
pesetas.
Cafeteras. Caloríferos de
petróleo. Calentadores de to-
das clases. Filtros Salud para
agua, 8 ptas. 75 cts. Botellas
Thermos-Thermarin, de más
de medio litro. 3 ptas. 90 cts.
Ajuar inmenso de casa. Precios
fijos y baratos. Antigua
Casa Marín, 12, Plaza de He-
rradores, 12, esquina á San
Felipe Neri.—Teléfono 1.414,
calle Únicamente Marín.

BIS A BIS
Agencia de noticias. Farma-
cia. Danoticias de personas
comerciantes que desean
comprar ó vender cualquier
objeto. A compradores, gratis.

FUNDACION CATOLICA
Casa para viajeros y seño-
res de piso. No se admiten
caballeros. Hortaleza, 54-56.

La Central Anunciadora
Augusto Figueroa, núm. 16.

ANUNCIOS
Reclamos, Noticias, Ar-
tículos industriales y Es-
quelas de defunción,
de novenario y de ani-
versario en todos los pe-
riódicos, con los mayo-
res descuentos en
LA SOLUCION
Carretas, 9, 1.º
Teléfono 1.457.

PELETERIA DEL CARMEN
Echarpes, mangos, abrigos
piel, 140 ptas. Fin de estación.
Grandes rebajas. Carmen, 14.

RECADEROS
Pesquisas, in-
vestigaciones
personales, en-
cargos, viajes
lunes y jueves.
Casa Central
en Madrid.—
Puerta del Sol,
núm. 8, Pe-
ña Particular, teléfono 3.807; Barcelona, Consejo de Cien-
tos, 23; Sevilla, Miguel del Cid, 23; Valencia, Gracia, 89; Zara-
goza, Don Jaime I, 54; Córdoba, José Viguera, San Nicolás.

CATARROS
antiguos y recientes
TOSOS, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautaugerge
que procura PULMONES ROBUSTOS y
preserva de la TUBERCULOSIS
L. PAUTAUGERGE, COGNAC-LEZ-TOURNAI.

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS
á los grandes Sa-
lones de Ventas.
La Casa que ven-
de más barato en
Madrid.
12-CONDE DE ROMANONES-12

Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas
Clases por Profesores del Cuerpo de Ayudantes, internos
y externos. Dirección: Torres Espejo, Travesía Trujillos, 2.

XXIII ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
D. Francisco de Borja Queipo de Llano
Y GAYOSO
CONDE DE TORENO, ETC., ETC.
FALLECIÓ EL 31 DE ENERO DE 1890
R. I. P.
Sus hijos, hijo político, nietos, her-
manos políticos y demás parientes,
RUEGAN á sus numerosos
amigos encomienden su alma á
Dios.
Todas las misas que se celebren el
día 31 del corriente en la iglesia pa-
rroquial de San Marcos serán aplica-
das por el alma de dicho excelentí-
simo señor.

KEFIR
Leche fermentada del Cáucaso
Es el alimento conocido como
más digerible para los enfer-
mos crónicos del estómago.—
Muy indicado para los tubercu-
losos durante el régimen de
superalimentación.
LAS PROPIEDADES DEL
KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y
Larga vida.
LA INDIA
12--MONTERA--12

LA AFIRMAMOS
ya no existe.
la CEFALOSA
desarrolla
la inteligencia,
aumenta la Memoria,
desarrolla la
la aptitud
y audacia, determina
el éxito. La Cefalosa
facilita la palabra des-
truyendo el temor y
la duda. Con ella, las
palabras llegan abund-
antes y justas, las
replicaciones rápidas
y valiosas. Esto
es un Des-
cubrimiento
prodigioso.
Se envía un li-
bro demostrativo
gratis á quien lo solicita. Escriba al Señor Director del
Servicio de Exportación Farmacia Volterra, 4, rue d'Amiens, París.

SANZ
ÚLTIMAS CREACIONES EN
JOYERIA Y PLATERIA
SERVICIOS DE MESA
COPAS DE SPORT
VAJILLAS
29, MONTERA, 29

ASMA
BRONQUITIS - OPRESIONES
se curan con POLVO
de CIGARRILLOS o
ESPIC
Exigir la firma «J. ESPIC» sobre cada Cigarrillo

PASTILLAS PECTORALES
G. F. MERINO & HIJO
0,50 Ptas. PAQUETE

LA INTERNACIONAL
Compras, Ventas y Intercambios de fincas en Madrid y provin-
cias.—Sección especial de administración de fincas.
Horas: De 6 á 8. Precios: 13, 2.º
NINGUN REMEDIO
conocido hasta hoy ha obtenido tanto
éxito en Francia ni en el
Extranjero como
EL
ESPECIFICO BEJEAN
Es
PODEROSO
PREVENTIVO, CURATIVO
de la GOTA y de todas las
AFECCIONES REUMATISMALES
AGUDAS y CRÓNICAS.—48 Horas bastan para especificar los
accosos más violentos sin temor de trasladar el mal.
ENVIO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE PEDIDO.
DEPÓSITO GENERAL: POINTET & GIRARD, 2, Rue Elzévir, PARIS
Depósitos en todas las Farmacias y Droguerías

CARBONES DE LA CALERA
El propietario de LA CALERA tiene el honor de avisar á su distinguida clientela
que desde 1.º de febrero regirá la tarifa siguiente:
Antracita gruesa 8,20 ptas. quintal y 65 toneladas.
Antracita partida, núm. 3 3,40 » » y 70 »
Antracita salamandras 3,60 » » y 74 »
Antracita grano especial 2,60 » » y 54 »
Cok inglés (marca American), núm. 0 3,40 » hectolitro y 80 »
Cok inglés (marca American), grueso 66 pesetas tonelada; partido 76 ptas. tonelada.
Harbur 3,10 ptas. sacco. Herraj 4,20 ptas. sacco.
LA CALERA.—Magdalena, 1 entresuelo.—Teléfono 632.

PAPEL WILSON Soberano remedio
para la rápida curación de las
Afecciones del pecho, flat de
garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadisos, de los Reumatismos,
Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de
este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París.
Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

EL SEÑOR
Don Rafael Gómez de la Granja
ARROGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID, EX FISCAL DE LOS JUZGADOS
MUNICIPALES Y DE 1.ª INSTANCIA, DE LOS DISTRITOS DE LA INCLUSA Y PA-
LACIO DE ESTA CORTE, EX SECRETARIO DE SALA HABILITADO DE ESTA
AUDIENCIA TERRITORIAL Y ACADÉMICO DE NÚMERO DE LA REAL DE
JURISPRUDENCIA Y LEGISLACION
Descansó en la paz del Señor el día 30 de enero de 1913
A LOS 38 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P.
Su afligida esposa doña Concepción Castellanos; hijas Concepción,
Enriqueta y Elisa; madre doña Enriqueta; hermano D. Enrique (ausente);
hermanos políticos doña Natividad Almenta, D. Manuel y D. Gus-
tavo Castellanos (ausentes); sobrinos, tíos, primos y demás parientes,
Encarecen una oración por el eterno descanso del alma del
finado y la asistencia al entierro, que se verificará el 31 del co-
rriente, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Goya,
número 49, al cementerio de la Sacramental de San Justo, en
lo que recibirán especial favor.
El duelo se despida en el cementerio.
No se reparten esquelas. Se suplica el cocho
Para esquelas LA PUBLICIDAD, Agencia de Anuncios, LEÓN, número 20, teléfono 1.035.

NUEVA LÁMPARA "METAL"

C. G. E.

FILAMENTO

TREFILADO

IRROMPIBLE

De solidez y duración incomparables

PEDIRLA EN TODAS PARTES

Y A LA

COMPañIA GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD

Apartado 150.-Madrid, Puerta del Sol, 1

EL THERMOGÈNE

Cura en una noche

Resfriados, Dolores, Punzadas en los costados

Es un remedio sencillo y limpio sin precisar variación alguna de costumbres



De venta en las principales farmacias de España, y especialmente en los depósitos siguientes: MADRID, Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán, Francisco Gayoso, Arenal, 2.- BILBAO, Barandiarán y C.ª.-SANTANDER, Pérez del Molino y C.ª.-VALLADOLID, Norberto Adulce.-ZARAGOZA, Rived y Cholí.-VALENCIA, A. Gamir, San Fernando, 34.

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

A VISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz 7.

PLATERIA

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.ª Izda.

Cañada Pérez Aguilera Frasco 0,75. Plaza del Progreso, 13, y Atocha, 114, far.

ESLAVA JOYERO

Comprando alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montero, 40.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al 8; Plaza Mayor, 31.

Afecciones de la Uretra

Catarros vesicales

Bionozgría Clínica. Se curan por completo sin recetar, con las capsulas Olophen sin dolor penetrante ni acción coica sobre el estómago. Precio Ptas. 4.- En todas las farmacias.

PHOSPHO CACAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS

EL MÁS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES
EL ALIMENTO IDEAL DE LOS ENFERMOS

Aconsejado por todos los médicos a los anémicos, a los convalecientes, a los débiles, a los agotados, a los ancianos y a todos los que sufren del estómago y que digieren difícilmente.

Envío gratuito de una caja de prueba.
DEPOSITO: FORTUNY HERMANOS; CALLE DEL HOSPITAL, 32, BARCELONA
De venta: Farmacias y buenas Droguerías.

UROMIL REUMATISMO

"TRATAMIENTO MODERNO" ABSOLUTAMENTE INOFENSIVO

El UROMIL produce un aumento de orina desde las primeras tomas.

El UROMIL purifica la sangre, tonifica el corazón, desinfecta las vías urinarias, reduce los cálculos facilitando su expulsión, es ligeramente efervescente y no ejerce la menor influencia perjudicial para el estómago, aun tomado en dosis elevadas.

Los análisis de la orina, a los pocos días de tomar el UROMIL, demuestran científicamente que es incompatible para destruir el exceso de ácido úrico, y curar el

ARTRITISMO GOTA ARENILLAS COLICO NEFRITICO

Muchos médicos eminentes atestiguan haber alcanzado curaciones sorprendentes en sí mismos y en enfermos que no encontraron alivio positivo, ni aun en los preparados compuestos de litina ó piperacina.

Pedir prospecto científico y certificado; lo manda gratis la

FARMACIA INTERNACIONAL

Rambla del Centro, 17 BARCELONA

De venta en las principales farmacias de España y América.-Depósitos principales en Madrid: Pérez Martín, Martín y Durán, Farmacia de Gayoso, Arenal, 2, y de Borrell, Puerta del Sol, 5.

EL PAPEL NABAT

es el más higiénico y agradable de los desinfectantes perfumados. Caja con 6 paquetes de distintos perfumes, pesetas 1,50. A provincias, 0,50 céntimos más para gastos de correo certificado, lo mismo para una que para 10 cajas. CASA THOMAS, SEVILLA. NÚMERO 3.-MADRID.

POLISSOIRS

y otros útiles para la conservación y embellecimiento de las niñas; estuches desde 2 pesetas; de lujo muy completos, desde 10 pesetas.-Casa Thomas, Sevilla, 3. Madrid.

Emprego vacante en su casa. En cada pueblo español para señorita ó caballero, con el sueldo de 150 pesetas mensuales. Maravillosas invenciones. Se necesitan dos viajantes para España. Enviar pedidos: Sociedad Francoitaliana Oporto (Portugal)

REUMATICOS!

Si queréis hallar vuestra curación bebed sidra natural de Asturias. La mejor. S. Botoneras, 3.-MADRID. Todas las eminencias médicas la prescriben. 50 céntimos botella.

Señoras.-Corsés elegantísimos y económicos.-Soriano, 32, corsetería

Exigase siempre la marca del Dr. WINTER

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones

Exigase siempre la marca del Dr. WINTER

CONFETTI

unicolor, primera calidad. Saco de 10 kilos, 5,20. Caballero de Gracia, 36 (esquina á Peligros) FABRICA DE PARAGUAS

Se vende una máquina de coser. Puencarral, 138, p

Perfumes

finos para el pañuelo, muchas novedades. Cajas de lujo para regalos, precios reducidos. Casa Thomas, Sevilla, 3.

NO MAS PURGAS

Con los Supositorios Victoria la glicerina solidificada se destierra el estreñimiento. Caja, 1,50. Victoria, número 3, MADRID.

Pueden ganarse 200 ó 300 pesetas mensuales y sueldo fijo si las gestiones son favorables. Se aceptan ofertas de buenos agentes en España y Portugal. Para informes dirigirse con referencias Instituto Internacional Mercurio, en Sevilla.

Hotel amueblado alquilerse tiene calefacción, baños, garage. Mendizábal, 87.

Manguitos

corbatas y estolas de piel para señoras; la casa que más barato vende en Madrid, es La Magdalena, calle Mayor, 24.

Emplastos Alcock

Marca Aguila. (Fundada en 1847). El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Dolores en la Espalda. Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen los Espaldas Débiles de manera incomparable.

Dolores en el Costado. Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitéis una píldora Puramente vegetal.

Píldora Brandreth

(Fund. en 1752). Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España.-J. URIACH & CA., Barcelona.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12

Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfin de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del sero vici de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en las calle de Alcalá inmediatas á la Central de aquella.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

* MADRID *

REGALA

á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.-Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios. los mejores horarios de trenes. los mejores hoteles. los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.-Madrid.

Teléfono 1.767.-Apartado de Correos 105.

ZINIMENTO GENEAU

SOLO TOPICO

reemplazando el Fuego sin el calor. El pelo, cura rápida y segura de las cefaleas. Esparavientos, sobrehuesos, torceduras, etc. Revulsivo y escitativo. Se vende en las farmacias y en las droguerías.

FARMACIA SÈGUM 165, Calle St-Honoré, PARÍS y EN TODAS LAS FARMACIAS.

LA AMERICANA

Tintorería y Quitamancha. Limpieza á seco y vapor. Lutos en doce horas.-Preciados, 6.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL

ELCEGO (Alava) Fídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, High-Litá, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Antonio Montalbán, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).-Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Malloquina».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García, Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.-Ejemplar muy especialmente en nuestra marca concedida.